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Proiectai de răspuns 
al partidalai national. 

Azi dl Dr. Teodor Mihali a dat citire 
în catreră proiectului de răspuns la raesaj 
al partidului nations 1. Cine cunoaşte cât 
de puţin stările din Ungaria, ştie că graţie 
sistemului şi procedurii electorale, aceşti 
opt deputaţi naţional şti cari au prezintat 
azi proiectul, reprezintă cel puţin jumătate 

"din cetăţenii ţării. Glasul celor 8 mili
oane de nemaghiari asupriţi şi ne
dreptăţii de 10 de ani în drepturile lor 
s'a ridicat în glasul acestui manifest. E(> 
nu va prmi sancţiunea legală a majorităţii 
camerei, dar pr'n puterea adevărurilor ce 
cuprinde, prin sinceritatea cu care desvă 
leşte partea cealaltă a medaliei ungureşti 
documentul acesta va rămâne istoric. Cine 
va căuta în viitor să studieze istoria lup
telor noastre politice şi parlamentare, va 
trebui să se oprească la actul acesta şi va 
trebui să-1 utilizeze spre a completa icoana 
stărilor din ţara ungurească. Nu ne îndoim 
că şi lumea politică d n Austria îi va da 
atenţiunea cuvenită şi va înţelege că în 
proiectul acesta se vesteşte glasul viitoru
lui, al viitoarelor evoluţii spre cari ţara şi 
monarhia fatal vor trebui să se îndrumeze, 
cu toate aparenţele înşelătoare de astăzi. 

Acesta i meritul cel mai mare al proiec
tului nostru. Nota lui de căpetenie este 
tocmai sinceritatea. Actualul guvern şi chiar 
şi partidele ungureşti de opoziţie acoperă 
toate faţa adevărată a ţării cu un paravan. 
Ele proiectează în străinătate icoana unei 
Ungarii curat ungureşti, a cărei viaţă e cu
rat ungurească şi care nu cunoaşte decât 
Cel mult dorinţe naţionale ungureşti. Pro
iectul nostru de răspuns ridică vălul de pe 
această minciună. 

Este mai ales remarcabil curajul cu care 
se desvăleşte falsificarea voinţei ţării prin 
alegerile din urmă. Se spune pe faţă că co
rupţie şi ilegalitatea au serbat orgii. Banul 
a fost mobilul care a adus atâtea voturi în 
tabăra guvernului. 

In felul cum este formulat acest pasaj, 
cu francheţi lui, el pare de a dreptul un 
răspuns plin de adevăr şi îndrăzneală, dat 
acelui pasaj din mesajul coroanei, în care 
se constată cu bucurie rezultatul alegerilor 
şi se consfinţesc alegerile ca expresia adevă
rată a ţării. E o nemulţămire adâncă, o 
mânie reţinută ce se exprimă pare că în 
acei pasaj al proiectului nostru. 

Partea cea mai însemnată a proiectului 
este însă aceia privitoare la votul universal 
şi la politica de asuprire şi maghiarizare ce 
se urmăreşte contra nemaghiarilor. 

Votul universal cu toate atributurile de
mocratice, egalitatea, secretul şi comunali-
tatea, este punctul întâi al cererilor formu
late de proiect. 

Reforma asta precedează chiar şi înşi-
rarea plângerilor noastre de căpetenie, a 
politicei de desnaţionalizare. însemnătatea 
extraordinară justifică însă rolul deosebit 

ce se dă reformei electorale înainte de 
orice altă chestiune. 

In pasajul aceşti subliniem mai ales pro
testarea ce se formulează de acuma contra 
unei falşifiări a votului universal prin o 
reformă nedreaptă şi Împărţirea meşteşu
gită a cercurilor electorale. 

Printr'o reuşită trecere se înlănţuie che
stia imediat de-a politicei de maghia
rizare. 

Autorul răspunsului a invocat, printr'o 
bună in piraţie, trecutul în care Suveranul 
a dat altă atenţiune chestiei naţionale din 
Ungaria. In anii 1861 şi 1866 împăratul 
însuşi a adresat parlamentului unguresc o 
admonestare, cerându-i să acorde drepturi 
largi şi instituţii naţionale şi nemaghia
rilor. 

Remarcăm faptul că despre legea de 
naţionalităţi se spune că » legea asta satisface 
trebuinţele naţionale legitime numai în 
parte şi în măsură foarte redusă*. Este 
foarte bine că se recheamă asta în amin 
tirea generaţiei de azi. 

Sânt aţâţi oameni cari formulează azi ca 
dorinţa noastră supremă şi cea mai exage
rată execuţia acestei legi, care bunăoară nu 
ne îngăduie nici măcar dreptul învăţămân 
tului naţional. Faţă cu aceşti oameni trebuie 
să-se amintească că înaintaşii noştri în 
67 68 au refuzat să se mulţumească cu 
legea de naţionalitate. 

Nu avem nici un motiv de a reduce azi 
măsura pretenţiilor nosstre naţionale cari 
rămân veşnic aceleaş şi nu vor putea fi 
reduse decât de oportunişti. 

In pasagiile următoare ale răspunsului 
se înşiră apoi legile şi ordonanţele princi
pale cari au înfrânt şi modificat cu desă
vârşire legea de naţionalităţi. Se aminteşte 
cu deosebire legea lui Apponyi şi circulara 
lui pentru maghiarizarea catechizării. Din 
nemulţumirea ce răsare pe urma lor se pre
văd » pagubele luptelor de rasă ce sânt pe 
punctul de a izbucni şi cari ar putea aduce 
atingere condiţiilor de existenţă a statului 
nostru*. «După convingerea noastră, încheie 
acest pasaj, consolidarea ţării ungureşti nu 
se va putea realiza decât printr'o politică 
de stat care ştie să puie în conglăsuire ce
rinţele integrităţii teritoriale de stat cu con
diţiile de existenţă ale diferite'or popoare.« 
Propoziţia asta e o formulare lapidară a tu
turor năzuinţelor noastre politice. 

Partea din urmă a proiectului se ocupă 
cu chestiile de legiuire cele mai actuale. 
In reforma administrativă întâlnim mult 
ceruta desfiinţare a virilismului şi a drep-
ului de candidare, de pe urma căreia am 

suferit atâta. Se amintesc apoi acţiunea de 
colonizare care »a sămănat germenii urei 
între fii de diferită naţionalitate ai ţării*. 

roiectul nu a utat să amintească şi cere
rea după autonomie naţională a bisericii 
unite, independentă de biserica romano-ca-
olică. E un pasaj ce trebuie reţinut şi 

arată că partidul naţional reprezintă de o 
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potrivă interesele naţionale ale amânduror 
biserici româneşti. 

Proiectul dă o deosebită atenţiune ches
tiilor economice, măsurilor ce trebuiesc luate 
pentru ocrotirea claselor sociale de jos. 
Partidul naţional a înţeles că el nu poate 
fi numai reprezintantul intereselor pur na
ţionale ci şi sociale şi economice ale popo
rului. E o parte cam neglijată de direcţia 
politicei noastre şi ne bucurăm că partidul 
dovedeşte că nu-i lipsit de nervul social şi 
economic în politică. 

Am dori cel mult să se părăsească aceia 
cochetare falşă cu graţiile socialismului care 
se manifestă în înşirarea atributelor când se 
vorbeşte de împrejurările politice, sociale 
şi naţionale.* Postpunerea atributului na
ţional după cel social şi economic ar pu
tea crede că pentru noi socotim mai im
portante chestiile sociale şi economice de
cât cele naţionale. După convingerea noa
stră însă soluţiunea chestiei naţionale t ic -
buie să primeze pe cea socială şi numai 
după satisfacerea ei poate fi vorba de so
luţiunea chestiei proletariatului. 

Observaţia ce facem atinge însă numai 
forma răspunsului şi priveşte o pai te ne
însemnată. Cu atât mai multă laudă trebuie 
să aducem fondului ei şi felului cum che
stiile sânt grupate şi exprimate cu claritate 
şi energie simplă şi nemeşteşugită, într'un 
stil care adesea se ridică la înălţimi de 
limpezime sucin şijapidară. 

Nu ne îndoim că el za face întreg efec
tul său dorit asupra lumii politice ungureşti 
ca şi celei străine. Presa creştină d n Viena 
îl va rezuma amănunţit şi atunci credem 
că el va ajunge şi sub ochii Aceluia căruia 
e adresat precum şi Acelui căruia se vor 
adresa mâne aceste manifestaţii impor
tante. 

Textuî proiectului. 
Maiestatea Voastră împărătească şl apo
stolică regească ! înalte stăpâne ! 

Vă salutăm cu respect omagial şi Vă mulţu
mim pentiu îngrijirea părintească, cu care a ţi 
binevoit a deschide In persoană parlamentul de 
faţă, pentru a ne putea începe munca de legiui
tori, spre ridicarea măririi tronului şi consolidarea 
puterilor ţării. 

Avem adânca convingere, că puterea monar-
chiei, strălucirea tronului, tăria statului şi feri
cirea popoarelor din ţară nu se poate realiza 
decât prin armonia deplină a celor doi factori ai 
puterei legiuitoare şi prin activitatea lor consti
tuţională. 

In acelaş timp este de datoria, noastră pa
triotică de a mărturisi credinţa că activitatea lor 
armonică atât de dorită şl necesară nu se va 
putea înfăptui decât ţlnându se samă de trebuin
ţele simţite de popoarele ţării. 

Cu adâncă îngrijire pentru viitorul ţării, trebuie 
să declarăm însă imediat în faţa Majestăţii Voas
tre că parlamentul adunat acuma nu reprezintă 
voinţa adevărată a popoarelor din ţară. De o 
parte legea electorală de astăzi răpeşte unei mari 
mulţimi de cetăţeni putinţa d e a contribui la re
prezentarea ţării într'un chip conform cu trebuin
ţele adevărate, simţite de popoare, de sită p i rte 
Ia alegerile trecute deţinătorii puterei au săvîrşit 
abuzuri atât de mari, încât voinţa adevărată a po-
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poarelor nu a putut sä fie exprimată. Corupţiunea 
a fost făţişă, inrîurinţele exercitate prin bani 
asupra conştiinţei şi convingere! politice adevă
rate a alegătorilor, nu au ajuns numai un scandal 
general, ci trebuie să ridice din punctul de ve
dere al moralei publice îngrijorări adânci in su
fletul cetăţenilor iubitori de tron şl de ţară. In
gerinţele părtinitoare ale funcţionarilor admini
strativi, ale funcţionarilor de stai şi chiar ale jan
darmeriei au crescut în măsură mai mare decât 
oricând supt regimul constituţional ; dispoziţiile 
legilor au fost nesocotite cu desăvîrşire până şi 
de o mare parte a preşedinţilor electorali. 

Oricât de mult ne dăm prin urmare sama că 
un mare număr de probleme însemnate şi ur 
gente trebuie rezolvite de parlament, şi ori ât do
rim progresul paşnic al ţării noastre şi întărirea ei 
pe toate terenurile, totuşi nu putem trece sub 
tăcere convingerea noastră adâncă, că majoritatea 
parlamentară, formată prin asemenea mjloace nu 
este îndrituită de a invoca voinţa popoarelor din 
ţară în sprijinul activităţii sale şi nu este nici che
mată, nici menită de a fóptui reorganizarea indis
pensabilă a vieţii noastre de stat cerută de evo
luţia timpurilor. 

Maiestatea Voastră, o criză politică bântuie de 
zeci de ani ţara şi înlănţuie toate puterile ei vi
tale. 

Cnice încercsre constituţională pentru curmarea 
definitivă a acestei crize şi pentru întărirea sta
tornică unei ordine care să garanteze mersul li
niştit a! vieţii publice a rămas nerodnică Cu-
noscâiid cauzele adânci ale acestei împrejurări 
regretabile am căpătat convingerea fermă, că ac
tualele cadre ale constituţiei sânt neîndestulătoare 
;i" :- ^ ' acerea trebuinţelor publice şi ele sta 
.'fia ; i fga Avem convingerea că a sosit timpul 
pin ;ă rgirea scestor cadre şi că ele trebuie să 
*,UJ. . . . ie u a luprlns nou, deplin corespunzător 
ímnr.-iurarí'.f! politice, sociale şi naţionale schäm-
bát!'. 

i '. orma re a Ungariei în spiritul vreme! nu se 
V iţea realiza decât prin Uglulrea votului uni 
•.v..bi?. eg- direct, secret şi comunal. Orice în
cercare care ar căuta să falsifice această ideie 
mare, prin lozinca amăgitoare, ar impiedecaîcon-
solidarea ţării. 

O asemenea reformă ar face prin mijloace 
meşteşugite expresia voinţei adevărate a popoa
relor cu neputinţă şi împiedecă armonia nece
sară a celor doi factori de legiuire. 

Reforma va fi sinceeră şi trainică numai dacă 
parlamentul reprezintă voinţa, dorinţele şl tre
buinţele adevărate ale popoarelor din ţară, căci 
numai din satlsfa erea lor poate răsări in sufle
tul milioanelor poporaţiei gândul patriotic de a 

asigura cu bucurie şi dărnicie desfăşurarea cres
cândă a aşezămintelor necesare pentru siguranţa 
statului şl pentru mărirea tronului. 

In temeiul acestora, conformându ne dorinţei 
părinteşti pe care aţi exprimat o atât de hotărît 
in mesajul de tron prin carp aţi deschis parla
mentul din 1906, precum şi în mesajul prin care 
aţi deschis actualul parlament, — aşteptăm ca 
guvernul Maj. Voastre, după satisfacerea exigen
ţelor de neamânat — Intre cari socotim şl în 
chelerea convenţiilor cu România şi statele din 
Balcani — fără întârziere şi înaintea tuturor ce
lorlalte chestiuni să prezinte proiectul de lege 
despre votul universal, egal, direct secret şi co
munal dimpreună cu toate garanţiile necesare 
cari să^asigure deplina libertate şi curăţenie a 
alegerilor. 

Avem încredere nestrămutată că Maj. Voastfă 
nu veţi îngădui alcătuirea unul drept electoral 
care, pe de o parte, să excludă şi mii departe 
din cadrele constituţiei clasa muncitorilor, din 
punctul de vedere al propăşirii statului cel mai 
preţios element al populaţiei, — şl care, de altă 
parte, prin împărţirea circumscripţiilor electorale 
sau alte m'jloace meşteşugite, ar jigni interesele 
popoarelor nemighlare ale ţării şi astfel, făcând, 
in ce priveşte împărţirea drepturilor, deosebire 
intre singuraticele popoare ale ţării, dinadins 
ar face din nou cu neputinţă consolidarea ţării. 
Consolidarea aceasta nu se pjate intemeia pe 
nedreptate sau eghemonia unui popor asupra 
celorlalte popoare, ci numai pe satisfacerea în 
măsură egală a intereselor tuturor popoarelor şl 
crearea sentimentului obştesc prin care fiecare 
cetăţean cu drept cuvânt vede în interesul ţării 
interesul său propriu. 

Cu durere am constatat, deci, şl de data 
aceasta că în Înaltul mesaj al Maj. Voastre s'a 
omis a se înşira între problemele urgente ale 
parlamentului şi rezolvirea, pe baza principiilor 
egalităţii de drepturi, a chestiunii naţionalităţilor, 
— deşi această chestiune a atras inalta băgare 
de seamă a Maj. Voastre şi in vremile de mai 
înainte şl deşi Mij. Voastră, ingrijat de bunăsta 
rea tuturor popoarelor de supt obl dulrea Maj. 
Voastră, încă In anii 1861 şl 1866 aţi binevoit a 
adresa parlamentului Ungariei advertismentul, să 
acorde drepturi naţiunilor nemaghiare şi să se în
grijească de instituţii, cari să asigure fiinţi na
ţională a deosebitelor popoare din Ungaria. 
. Ştiut estf, dovadă şi datele oficiale ale recen 

sământului de stat, că mai bine de jumătate 
dintre locuitorii ţării nu sânt unguri. Şi aceste 
popoare de naţionalitate nemaghiară ale ţării cu 
mândrie pot să afirme că au păstrat augustei di
nastii, tronului preaînalt şi patriei întotdeauna cea 

mai neclintită credinţi şi că în cursul vremi! 
ate~e în împrejurările cele mai critice, nlciodi 
n'au şovăit în credinţa lor. Popoarele nem ighii 
ale ţării au, deci, tot dreptul să aştepte ca Ine 
drele statului nostru, pretenţiunile lor naţlom 
să fie satisfăcute; au dreptul să aştepte săi 
poată vaiidita politiceşte în mod corespunzi! 
şi să se poată desvolta culturaliceşte şl ecom 
miceşte. 

In conformitate cu aceasta îngrijire părlnteast 
a Maiestăţii Voastre a alcătuit parlamentul á 
1868 legea XLIV despre egala îndreptăţire a n 
(tonalităţilor. Deşi numai în mică măsură I 
destuleşte pretenţiunile naţionale legitime ale pg 
poarelor nemaghiare, — această lege sancjli 
nată de Mijestatea Voastră nici odată n'a k 
şi nu e nici astăzi executată. Dimpotrivă, gi 
verntie cari s'au succedat iu introdus pe cald 
ordinaţiunllor, iar parlamentele pe calea legisli 
ţiunii dispoziţii noi cari nu numai că au des 
fiinţat cele mal multe articole ale legii XLIV i 
1868, ci au urmărit chiar ţinta de-a despoia po 
poarele nemaghiare ale ţării de individualităţi 
lor naţională şi a le contopi în naţiunea etnic 
maghiară. 

Clasa intelectuală a popoarelor nemighlarei 
aproape cu desăvârşire dlsconsiderată în adm 
nistraţle, judlcatură şi celelalte oficii de stil 
Limba popoarelor nemaghiare e déconsidérai 
în ciuda dispoziţiilor categorice ale legii, In ţinu 
turile locuite de ele nu numai In judicaturi; 
instituţiile şcolare de stat cari urmăresc cultivi 
rea poporului, — ci şi în administraţia comunei» 
şl a judeţelor. Legea XXVII din 1907, supt pre 
textul instruirii mai cu rod a limbii ungureşi 
exclude popoarele nemagh'are ale ţării nu nunii 
dela putinţa ca măcar în propriile lor institut 
culturale să se poată cultiva în limba lor m 
ternă, ci Ie face cu neputinţă să-şi câştige,! 
propriile lor şcoli, chiar şl ceie mai elemente 
şi necesare cunoştinţl. Guvernul de mai Inaink 
in vădită contradicţie cu dispoziţiile legilor li 
fiinţă, s'a amestecat nschiemat şi fără drept 
chiar şi in chestiunea instrucţiei religioase şli 
stăruit să reducă şi la instruirea religiei drepţi 
limbai materne. 

In urma acestei politici greşite popoarele ш 
maghiare ale ţării au fost cuprinse de o adând 
nemulţumire. Cu îngrijire patriotică vedem raw 
gille nenorocitelor lupte de rasă cari stau să li 
bucniască şi cari pot să atingă chiar condiţiile* 
existenţă ale statului nostru. 

Nu e îngăduit să expunem Ungaria la astfel à 
primejdii şi in consecinţă pe acest teren trebuii 
să rupem cu sistemul din trecut. Consolidam 
statului nostru trebuie s'o căutăm In înţelegerii 

Pe mare. 
i. 

Treceam cu barca 'ncet pe luciu 
învins de-o neînţeleasă teamă 
Şi 'n lacrimile nostalgiei 
Intrezăriam pe biata mamă. 

II. 

Şi cum se robora amurgul 
Pe elegantele gondole, 
Am adormit în raza lunii 
Citind romanţe spaniole. 

Insula Principilor 1910. 

Catrene. 
Un plic drăguţ şi roza 
Cu slove ce nu mint, 
Mi a preschimbat mansarda 
într'un castel de-argint. 

Sânt bolnav şi simţesc in mine 
Catrena asia când ţi o scriu, 
Că în curînd din a mea casă 
Pleca-va singur un sicriu. 

Bucureşti, 25 Iunie 1910. A. Cotruş. 

La cişmeaua Jüarului. 
Cum cobori priporul Şimniculul, în apropiere 

de oraşul Cralova, ajungi la cişmeaua Jitarului, 
scobită In poalele dealului, ca un oefru neador
mit care lăcrămează de veacuri. 

De-departe se aude şopotul izvorului, alune
când ca nişte mărgele de argint pe sghiaburile 
înclinate, sporind apa din Iăculeţele ce se intlnd 
pe toată valea satului tn jos. 

Sălcii pletoase îl umbresc împrejurările, supt 
care poposesc carele nenumărate care trec Ia 
târg, şl unde cărăuşii găsesc api bună ca să-şi 
potolească setea pe timpul călduroaselor zile de 
va ă... 

Era început de primăvară. M: guraşii se des-
făcuseră îmbrăcând codrul. Fiori galbene de păş-
tite şi brebenei împodobeau pădurile, iar albăstre
lele se ridicau ca nişte ochi dragi de supt frun
zişul veşted. Tocmai departe, în mijlocul câm 
pulul, întorcea plugul brazde lungi, grele, supt 
încordata otănclre a boilor. Era cald şi bine. Din
spre pădure venia miros de flori şi ierburi. Mierle 
şi grauri strigau prin ramuri cu glasuri înţelese, 
căci fiorii dragostei chemau natura întreagă la 
viaţi nouă!... 

Din -răsăritul soarelui pornisem cu prietenul 
Sandu cătră oraş. Amândoi eram cu voie bună. 
Am ris tot drumul, am cântat, ne am povestit 
amintiri din copilărie, şi n'am luat în samă vre
mea care se apropia de prânzul mare. Când 
n e a m trezit, trăsura cobora pe coasta Şimni
culul. 

Porumbarii din marginea drumului erau plini 
de flori albe. Prin grădini depărtate se vedeau 

zarzării şi merii înfloriţi. Rândunele cernite li. 
iau zarea ca o dungă neagră, iar din dealul vii!«r 

veneau cântece de dor primăvăratic. Sub dealul 
Bucovăţulul se lămurea firul de argint al Jiului, 
lângă care dormea oraşul, învăluit cu o panii 
albă, străvezie.. 

Am oprit trăsura aproape de cişmeana Jitarr 
lui, sub o salcie pletoasă. Ramuri înverzite, ci 
mâţâşorii mici, galbeni se lăsau de-asupra noastri 
ca nişte braţe întinse de »bun venit*. Apa si 
prelingea uşor pe sub o podişcă putregăită, iai 
lângă sghiabul cişmelei fluturau altiţele şi fuste 
albг ca zăpada, la două fete ce înălbeau pânză!, 

Ne-am apropiat cu pas domol de ele. Amân 
două erau frumoase. Una bălană ca spicul grâu 
lui, ceialaltă oacheşe ca întunericul codrului 
Când ne-au simţit aproape, fără să-şi ridice capul 
au tras tulpanele pe ochi, strângându şi cămăşile 
peste sânii plini, dar nu s'au oprit din lucru. 

Pânza udă clepăia de marginile sghiabului, pt 
când apa rece sărea în stropi mărunţi, udânduli 
obrajii rumeni. 

— Bun lucru fetelor, l;-am zis!... 
— Mulţămim dumneavoastră, ne-au răspuns 

într'un glas. 
— Sânteţi din Şimnic? 
— Vezi bine că din Şimnic, zisă cea oacheşe 

Din satul cu oameni, răspunse cea bălae. 
— Sânteţi surori, le-am întrebat? 
— Da, suntem surori, zise una făcând cu & 

chiui celeilalte. Dar, dumieata ce vrei să şti, ml 
întrebă cea oacheşe, pironindu-şl ochii negri In 
lumina ochilor mei? 

Văzând că le arde de g'umă, am schimbai 
vorba : 
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dintre popoarele nemaghiare, şi nu In neunirea 
lor, provocată In mod artificial prin o politică de 
stat iară rost. Iar această înţelegere nu se poate 
naşte din unitatea de limbă, care şi In sine e im-
posibilă, ci numai din unitatea sentimentelor cu 
adevărat patriotice, cari şi-au luat fiinţ» dintr'o 
comunitate de interese concrescute in cursul unui 
mileniu ; sentimente patriotice cari atât Ia unguri, 
dl şl la celelalte popoare sânt concrescute inal
terabil cu propriile lor sentimente de rasă. Convin 
gerea noastră e că întărirea firească a Ungariei 
poate fl obţinută numai prin o pol tică de stat 
care ştie să aducă In armonie cerinţele de inte
gritate teritorială şl constituţională a ţării cu con
diţiile de existenţă naţională ale deosebitelor ei 
popoare. 

Aşteptăm deci delà guvernul Mtjestăţii Voastre 
să prezinte grabnic parlamentului proiectele de 
legi cari să creeze această armonie şi să satisfacă 
pretenţiunlle naţionale legitime ale popoarelor ne 
maghiare din ţară. Şl până atunci aşteptăm delà 
guvern ca, rupând cu principiul practicat de gu
vernele anterioare de a respecta legile după plac, 
— să execute legile in fiinţă fără considerare la 
naţionalitatea cetăţenilor şi să desfiinţeze toate 
depoziţiile cari jignesc drepturile lor naţionale. 
Aşteptăm In acebş timp să facă, cât mai In grabă, 

Saşii necesarii şi pentru înlăturarea dispoziţiilor 
gislative, car), întemeiate pe politica de stat gre

şită de până acum, — urmărind, sub lozinca uni
tăţii naţionale, ţinta unificării de rasă — au stâr
nit In inimile popoarelor nemaghiare din ţară ne
încredere faţă de stat. 

Mojestatea Voastră împărătească şi apostolică 
regeasca ! 

Deşi actualul parlament, în baza cauzelor ară
tate deja, nu s-e poate considera de expresia 
voinţii adevărate a ţării şi deşi, în consecinţă, ar 
t ebui, ca, de odată cu legiu rea dreptului electo
ral democratic şi cu realizarea egalităţii de drept, 
să considerăm problemele ce revin actualului par
lament sfârşite, totuşi nu ne putem abţine 
de-a nu ne arăta pe scurt şi plini de supunere 
părerile asupra acelor probleme mari ş ! de-o în
semnătate cardinală, pe cari Majestatea Voastră 
aţi binevoit ale înşira în mesajul de tron drept 
probleme de rezolvit. 

Cerem restabilirea stării legale. Tot astfel, una 
dintre dorinţele noastre ds frunte e garantarea 
echilibrului gospodăriei statului şi întărirea cre
ditului de stat Credem însă că actualul sistem 
de impozite nu e nici potrivit, nici drept şi ce
rem aşezarea pe baze noi a întregului nostru 
sistem de împorite, in scopul ca sarcinele publice 
să se împartă mai cu dreptate între cetăţenii sta

tului. Cerem aplicarea principiului progre ivitSţii 
în toate ramurile impozitelor şi, în deosebi, re
formarea dării de pământ, pe baza unui cadastru 
regnicolar, absolut nou. In interesul clasei mun
citorilor şi peste tot în interesul micilor existenţe, 
dar având în vedere principiul dreptăţii, socotim 
drept o necesitate arzătoare, casarea impozitelor 
puse pe cele mai necesa e articole de consum şi 
în general a tuturor impozitelor de consum, a 
impoziţilor indirecte, aşa ca şi pe acest teren să 
se validiteze principiul suportàr i în proporţii 
juste a sarcinilor. 

In locul minimumului de existenţă, înfiinţat nu
mai la aparenţă în noile legi de impozite, credem 
că e de o necesitate necondiţionată să se asigure 
minimumul de existenţă nefalşificat şi totodată şi 
scutirea locuinţelor Indispensabile ale muncito
rilor, precum şl asigurarea prin lege a inaliena
bilităţii locuinţelor lor indispensabile. Una dintre 
datorinţde inexorabile ale camerii e apoi aranja
rea prin lege a impozitelor comunale, munici
pale, bisericeşti şl şcolare, aşa că stabilindu-se 
limitele maximale ale acestor categorii de impo
zite, comunele mai sărace să poată fi scutite de 
sarcina aproape insuportabilă a acestor dări. In 
schimb, credem că e cu dreptate şi de dorit, ca 
impozitul pe articolele de lux, — impozit care a 
fost legiuii odată, dar care a fost desfiinţat In 
curând după aceia — |să se înfiinţeze din nou. 

Luăm, cu mângâiere şl cu adâncă supunere, la 
cunoştinţă gândul, izvorlt din pornirea părin
tească a Maiestăţii Voastre, gândul de-a reforma 
sistemul administraţiei noastre conform împreju
rărilor şl exigenţelor schimbate ale tării şi ne 
place a spera, că cu prilejul acestei reforme, care 
nu se poate înfăptui decât pe baza principiului 
autonomiei administrative moderne, casându se 
instituţia Învechită a virllismulul, precum şl drep
tul de candi dare, drept care împiedecă orice va-
liditare liberă a voinţei cetăţenilor — légitimité 
pretenţii de naţionalitate şi limbă ale poporaţîei 
nemaghiare din ţară, vor fi învrednicite de aten
ţiunea cuvenită, conform principiului, singurul 
corect, că f.ecare popor să fie cârmuit In limba 
sa prop le. Aşteptăm apoi ca aceasta să se facă 
tot asemenea şi cu prilejul rezolvirii problemelor 
ce s'au pus în perspectivă pe terenul leg'slaţiu-
nei justiţiare. Intre aceste probleme trebuie să în
şirăm in primul rând regularea prin lege a drep
tului de întrunire şi asoclare, precum şi asigu
rarea într'un mod mai intens a libertăţii de cu
vânt şi de presă. 

Continuarea şi a anjarea d eaptă, pe calea legii 
a acţiunei de colonizare şi parcelare, precum şi 
aplicarea ei corectă şi justă, o aşteptăm cu do-, 
deoarece, cu deostbire pe terenul acesta, guver-

; — Dar In satul ăsta, toate fetele îs aşa fru 
ţ moaşe ca voi ? 

— Toate. Dar şl flăcăi avem voinici ca bradul, 
şl Inimoşi ca şoimul. O ! de i-aţi vedea dumnea 
voastră, n'aţi mal sta de vorbă cu noi acum... 

— Cum aşa, întrebai năcâjd? 
Uite bine, cum să fie. Şi schimbând de o 

daţi votba ne întrebară : 
— Dar dumneavoastră din cotro veniţi, de de

parte ?... 
— Din lume, răspunsei aşa într'o doară... 
— Dar ce, v'aţi supărat ne zise cea bălană, 

misurflndu ne cu ochii ei albaştrii ca viorelele 
de primăvară ? 

— Da, ne am supărat, le-am răspuns !... 
— Atunci, drum bun !.. Cercaţl-vă norocul In 

altă parte... 
Am tăcut cu toţi. Noi Ie priveam de departe, 

pe cind ele începuseră să sbată Iar pânza de 
marginile sghlabuului. Şopotul ape) ce cădea din 
ţuţurul Isvorulu), producea un cântec pustiu, sin
guratic. Un cuc prinse a cânta pe un vârf de
părtat. Apoi altul, şi iar altul !... 

Căldura se lăsa de sus tot mai supărătoare !... 
După un timp, cele două fete se ridicară, că 

Und de-alungul unei cărăti, ce se pierdea pe 
subt grădinile satului... 

Lt cotitura unui gard de uluci, se iviră doi 

tineri, cari veneau cu paşi domoli către cişmea, 
legănând pe umeri câte o furcă.. 

Atunci feteie se întoarseră către noi şi ne zi
seră într'un glas: 

— Luat o mai repede la picior, că uite, ne vin 
bărbaţii. Şi de vor găsi aici... 

— N'o să plecăm, le am răspuns. Ba chiar o 
să le spunem că voi ne-aţi chemat. 

— A, ba bine, zise ce-a oacheşe, pe când cea 
bălană umplu pumnii de apă şi aruncă de două 
trei ori In spre noi... 

Uzi, cu faţa rourată, n e a m depărtat de ceş-
meaua Jitarului. 

Când ne-am urcat în trăsură, ne-am aruncat 
ochii In urmă. C e doi tineri stăteau răzimaţi de 
furci In faţa ceşmelii. Alături de cruce fluturau 
a!tiţele celor două neveste ; iar pânza udă clepăia 
cadenţat, sbătută de marginile sghiabului... 

Cucul se auzea cântând tot mai departe şi fot 
mai rar. Un erete juca sus, în mijlocul câmpu
lui, pe când un stol de vrăbii, ciripea Într'un 
arţar stufos... 

Am pornit iar la drum in goana cailor, fră
mântând In minte imaginile celor două ne-
veste...Şi ce ochi frumoşi aveau amândouă !.. Par'că 
întreaga primăvară cu florile-i frumoase, cu tine
reţea şi parfumu i dulca se grămădise în făptura 
celor două femei, care înalbeau pânză la ceş-
meaua Jitarului. G A. Giulescu. 

nele din trecut, prin modul lor de purtare, de 
grijă unilateral au săvârşit acte de o nedreptate 
eclatantă, iar prin neechitabila lor p o edură de a 
nu împărtăşi popoarele nemaghiare ale ţării din 
binefacerile acestei acţiuni, au sămănat sămânţa 
p'zmei între fii de diferită naţionalitate al ţătii. 
Drept una din ţintele cele mai de frunte ale 
propunerilor ce va face guvernul Majestăţii Voas
tre pentru sprijinirea intereselor comerţului, pen
tru pro operarea industriei şi pentru ameliorarea 
stării muncitorimii, trebuie să fie, după convin
gerea noastră: îmbunăţirea referinţelor de trai 
ale ţării, deoarece ar fi o nenorocire de urmări 
incalculabil?, dacă nu s'ar putea impudica emi
grarea enormă ce o cauzează starea insuportabilă 
în care au ajuns referinţele economice şi de trai. 

Dorim, ca guvernul Majestăţii Voastre să pre
zinte cât mai curînd proie, tul menit să asigure 
atât pe seama bisericii romano-catolice, rât şi pe 
seama bisericii greco-cafo'ice române o autono
mie spara tă şi neatâ-nătoare una de alt», pre
cum şi proiectul despre desvoltarea după drep
tate a congruei preoţeşti. O dorinţă, tot atât de 
vie, a noastră e însă, ca autonomiile, garantate 
deja şl prin lege, ale celorlalte confesiuni, să fie 
respectate şi ca nedreptăţile ce s'au făcut din 
partea guve nelor de mai nainte împoHva auto
nomiei singuraticelor b'serici, să fie remediate. 

Cerem executarea articolului de lege XX din 
1848 faţă cu toate confesiunile din ţară — pe 
baza egalităţii de drepturi. Practica urmală până 
acum de guvernele noastre cari au acordat unor 
confesiuni ajutoare disproporţionat de mari, re
fuzând In acelaş timp altor confesiuni şi aju
toarele cele rmi necesare, nu e proprie a deş
tepta în cetăţeni sentimentul înţelegerii, ci devine 
izvor de nouă şi legitimă amărăciune şi de ne
încredere faţă de stat. 

Promovarea chestiunii instrucţiunii publice e 
şi dorinţa noastră cea mai ferblnte. Socotim ca 
cel mai mare interes al ţării asigurarea propăşi
rii culturale a fiecărui cetăţean. In ce ne pri
veşte pe noi, — vom munci ca fiecare popor 
al ţării să se poată bucura de bunătăţile culturei 
sale naţionale proprii, să-şi poată primi educaţia 
In această cultură şi s'o poată promova fără 
piedeci, pentrucă numai popoare bogate şl culte 
sânt un reazlm sigur pentru Tron şi patrie deopo
trivă, iar adevărată cultură se poate câştiga numai 
prin o educaţie religloasă-morală în limba ma
ternă. 

Pe lângă rezolvirea chestiunea băncii comune, 
corespunzător Intereselor economice ale ţării, 
socotim şi mărturisim ca necesară desvoltarea 
puterii de apărare în măsura şi direcţia ca să 
poată corespunde între toate împrejurările chie-
mării, sale ca apărătoare a siguranţei şi poziţiei 
monarhiei. Chiar de acela cerem ca armata să 
fie scutită de înrîurinţa Iozincelor înşelătoare şi 
să rămână o instituţie a statului, In care fiecare fiu 
al popoarelor Maiestăţii Voastre să simtă că în 
acelaş măsură li-se ia la toţi in considerare şi 
religia, şi naţionalitatea şl limba Iui maternă. 

Pătrunşi de necesitatea de a face tot mai in
tensivă instrucţia militară atât de importantă, so
cotim că corpurile de armată trebuie în aşa fel 
organizate, fncât instruirea soldaţilor întotdeauna 
şi pretutindenea să se poată face in limba lor 
maternă. In acelaş spirit aşteptăm să vedem inac
tivată şi noua procedură criminală militară şl so
cotim că atât din punctul de vedere militar 
cât şi din punctul de vedere al economiei 
naţionale decretate prin lege a serviciului 
militar de doi ani, promis de guvernele ante
rioare ale Majestăţii Voastre, nu se mai poate 
amâna. 

Cu satisfacţie omagială am luat cunoştinţă din 
Înaltul mesaj de tron|al Maiestăţii Voastre că, a-
lianţeie monarhiei au rămas nealterate şi că ra
porturile noastre cu toate puterile continuă a fi 
cele mai prietlneşti şl ne exprimăm dorinţa fer
blnte ca înţelepciunea Maiestăţii Voastre, puterea 
monarhiei şi întărirea popoarelor să statorni
cească binecuvântările păcii ce rezultă din aceste 
raporturi prietlneşti. 

Cu adâncă pietate ne aducem aminte de ani-
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versara de 80 de ani a Maiestăţii Voastre şi ne 
rugăm de cei atotputernic ca, spre bucuria tu
turor popoarelor, să umple de mărire şi mulţu
mire deplină şirul lung de ani în cursul cărora 
Maiestatea Voastră va mai avea să se îngrijască 
de pe înaltul tron cu inimă părintească de feri
cirea acestor popoare. 

Cu nestrămutată credinţă cătră patrie şi tron 
sperăm că dOiinţeîe noastre legitime vor fi ascul
tate şi rugăm pe Dumnezeu să reverse darul său 
asupra domniei părinteşti a Maiestăţii Voastre. 

Ai Maiestăţii Voastre Împărăteşti şi apostolice 
regeşti slugi plecate, — deputaţii parlamentului 
un gar-croat slavon şi dalmatin. 

Declaraţiile P. S Sale episcopului de Ca
ransebeş. O corespondenţă oficioasă a guver 
nului Bud. Tudósító spune că declaraţiile P. S. 
Sale episcopului M. Cri dea, reproduse şi de noi 
nu pot fi autentice. Prelaţii români ar fi gata de 
a rupe cu politica partidului naţional care ar fi 
suferit o înfrîngere deplină la alegeri. Atitudinea 
românilor moderaţi va ailrna de direcţia urmată 
de cîrmuitorul delà a l t e in chestiile bisericeşti 
şi de Instrucţie publică. Dacă direcţia asta va 
satisface aşteptările românilor, atunci moderaţii 
vor porni o mare campanie contra năzuinţelor 
politice exagerate ale partidului naţional. In sfirşit 
oficiosul aşteaptă o desminţlre delà P. S. Sa 
episcopul Caransebeşului, pe care credem Insă 
că nu o va vedea. 

Este însă foarte important că nici oficiosul gu
vernului nu îndrăsneşte să dea moderaţilor nă
dejdea că li-sevor satisfacenădejdileîntru schi m • 
barea politicei ministrului de culte. 

* 
Cinci universităţi nouă. Pentru a pune 

capăt competiţiunii oraşelor ungureşti pentru 
a treia universitate ungurească, guvernul a 
găsit soluţîunea cea mai comodă şi simplă. 
A hotărît înfiinţarea a cinci universităţi nouă 
şi a unei scoale politechnice. Fiecare oraş 
va primi deci ceia ce doreşte. Numai con
tribuabilii nemaglvari vor fi mai puţin mul
ţumiţi cu soluţia asta care contribuie la luxul 
acesta de universităţi |pe cheltuiala lor şi 
spre maghiarizarea lor. 

Iată comunicatul unui ziar oficios »P. 
Li* în chestia asta: 

După însărcinarea ministrului de instrucţ'e con
silierul de curte Demeczky Mihály, însărcinat cu 
aceste lucruri încă de contele Apponyi, a elabo 
rat proiectele pentru cinci universităţi nouă. Se 
proiectează înfiinţarea a cinci universităţi nouă, 
anume m Pressburg, Caşovla, Dobnţin, Seghedin 
şi Fünfkirchen. In fiecare din aceste oraşe se va 
Infiinfa câte o facultate şi la câteva din ele se vor 
înfiinţa şi scoale superioare de agricultură. Pro
iectele cuprind şi amănunte financiare şi de con 
strucţli. Oraşele interesate au făcut administraţiei 
învăţământului propuneri atât de favorabile, încât 
acest mare progres cultural nu va implica pentru 
stat cheltuieli prea mari. Consiliul de miniştri se 
va ocupa probabil In curând cu chestia aceasta. 

* 

Noul ministru german la Bucureşti. Din 
Berlin se telegrafteză că în locul Iui Kiderlen-
Wächter, fost ministru german la Bucureşti, nu
mit secretar general al ministerului de externe 
german, — a fost numit Dr Rosen, fost până 
acum ministru german In Maroc. 

* 

La Vârşeţ nu va fl alegere nouă. Fostul 
ministru de comerţ, Láng, care a fost ales în 
două cercuri : la Vârşeţ şi la Dobriţin, s'a decla
rat pentru mandatul din Vârşel, reţânându-şi ast
fel mandatul răpit delà români şi lăsând în voia 
partidelor ungureşti mandatul unguresc al Dobri-
ţinului. 

Interview cu prim ministrul bulgar. Un 
redactor al ziarului »Politische Correspondenz« 
din Viena a avut o întrevedere cu Malinov, mi-
nlstm-preşedinte bulgar, care petrece acum în 
Viena. In această întrevedere, dl Malinov a făcut 
câteva declaraţii foarte interesante. înainte de 
toate a constatat că reîaţiunile dintre Bulgaria şi 
Austro-Ungaria sânt nu numai bune, dar poartă 
un caracter amical. Primul-minlst u a relatat cu 
0 deosebită satisfacţiune schimbul de vederi ce 
1-a avut cu dl Aehrenthal, zicând că sincerile de-
claraţiuui ale ministrului de externe austro-ungar 
1 a făcut o exctlentă impresiune. 

Cu privire la congresul panslav din Sofia, dl 
Manilov a contestat cu energie că congresul 
t r avea un caracter politic; singurul şi adevăra 
tul scop al congresului este de a favoriza o 
apropiere culturală şi economică între popoare'e 
slave. Dl Manilov a respins mai ales bănuiala cumcă 
acei congres ar avea întrucâtva teidinţe ostile 
Au st o Unga iei. 

Legăturile dintre Sofia şl Constantinopole sânt 
corecte. 

Bulgaria urmăreşte cu linişte afacerea cretană 
şi cu încredere că se va găsi o soluţiune con 
venabilă. Bărbat i de stat nu au de fel dorinţa 
a se supune la darea unei soluţiuni favorabile 
acestei chestiuni şi o atitudine contrară nu ar 
putea fi suag rată Bulgadei care este recunos
cută ca un element de pace şi voieşte să ră
mână astfel. 

Scrisori din Bucureşti. 
Biblioteci noi. — Biblioteca ovreiască. — Ovreii 
şl p ropaganda protestantă. — Zvonuri despre 
tovărăşia Iul Mangra. — Guvernul român şi 

mohamedán!!. 

Bucureşti, 25 Iunie. 

Oraţie gustului de citit, care se răspândeşte 
în mod îmbucurător, in Bucureşti şi au făcut a-
pariţia în timpul din urmă o mulţime de >bi
blioteci*. Casele de editură se întrec în ce pri
veşte micimea preţului broşurilor, cea mai mare 
parte traduceri din autorii străini cu nume lite
rar cunoscut. Pe lângă > Biblioteca pentru toţi « 
şi a » Minerve!', astăzi apar la Bucureşti broşuri 
interesante in biblioteca Lumina, al cărei prim 
număr conţine câteva foarte frumoase nuvele de 
Emil Qârieanu. Este apoi «Biblioteca nouă<, în 
format mjl mare, care publică traduceri cu deo
sebire din literatura rusească. Preţul broşurilor 
din aceste biblioteci variază delà 30 la 75 de 
bani. 

îmbucurător ar fl faptul acesta, dacă Institu
tele editoare n'ar rivaliza între ele numai în ce 
priveşte reclama şi itftinătatea preţului, ci şi ca
litatea operilor. Căci adeseori se publică lucruri 
fără de nici o valoare. Traducerile sânt făcute 
adeseori de oameni, cari n'au nimic a face cu 
literatura. In aceste cazuri limba românească 
este chinuită şi schimonosită ca val de ea. 
Acum tn urmă cititorii sânt formal asasinaţi de 
o nouă bibliotecă, Biblioteca ovreiască din care 
a apărut până acuma trei numere. Subiectele 
sânt luate din viaţa evreilor, tratate fiind cu o 
vădită tendinţă anticreştinească. Primele numere 
publică traduceri într'o românească Imposibilă 
din diferiţi autori ovrei. Remarcăm Intre altele 
numele David Leib Magdeburger de S. Kohn. 
Subiectele sânt luate din viaţa evreilor din alte 
ţări, mai ales din viaţa de ghetto. Editorii a 
nuntă Insă că în curând vor publica nuvele şi 
romane cu subiecte luate din viaţa evreilor din 
România >a căror viaţă atât de sbuciumată şi de 
plină de persecuţiuni şl suferinţe, este un bogat 
izvor de inspiraţiec. Aici se va publica între 
altele faimoasa răzbunare a suprefectului, un ga 
limatias fără de sfârşit, în care cu o îndrăzneală 
ne mai pomenită se insultă autorităţile româ
neşti şi se face apoteoza vânzătorilor de haine 
vechi şi a celor cari otrăvesc ţărănimea din sa
tele şl tîrgusoarele nenorocitei Moldove. 

Ziarele evreeşti laudă această Iniţiativă, accen
tuând puterea culturei jidoveşti şi importanţi 
acestei culturi. 

Fireşte, pe noi ne interesează apariţia acestei 
biblioteci. întâi pentrucă e scrisă In limba noa
stră, al doilea pmtrucă chiar In graiul nostru 
strlbun — schimonosit — n i s e aruncă atâtea 
invective. 

* 

Alarmată de propaganda ce o făceau catolicii 
In ţară, socieiatea românească a început o fru
moasă acţiune pentru apărarea legei strămoşeşti. 
In timpul din urmă avem de remarcat frumosul 
act sl doamnelor române, cari au înfiinţat socie
tatea ortodoxă, al cărei scop este în primul rând 
de a paraliza acţiunea catolicilor in şcoalele par
ticulare susţinute de el. 

Ştiţi că astăzi şi jidanii se plâng de propaganda 
ce se face în şcoli? Ziarele lor sânt furioase 
In contra felului cum se predă religia în şcoalele 
protestante germane,unde majoritatea elevilor sânt 
evrei. Cici ei au în primul rând interesul de a 
neglija cultura românească. Asculisţi numai cum 
se jelueşte Curierul Izraelit în contra acestei 
propagande : 

• Pentru a ne putea face o slabă idee de for
ţele ce ti desfăşoară numai In Bucureşti, e destul 
să arătăm că numai şcoala misionară de fete din 
str. Olteni e frecventată de peste 600 copil evrei, 
iar cea superioară din str. Negustori, de aproape 
400. Aici ei nu se mărginesc numai de a pre
dica copiilor toată ziua despre »H-:iland< şi »hel
lige Marie*; ştiu ch'ar să amăgească ochii pă
rinţilor neţinând cursuri Sâmbăta şi în celelalte 
sărbălori evreeşti. In schimb însă»Fiaulein Schwes
ter* ştie si atragă pa micii copias! ca să vie 
regulat in fiecare Sâmbătă şi sărbătoare evreiască 
Ia biserica protestantă, când fiecare copil capăli 
o poîă sau altă jucărie, iar dupice a strâns un 
anumit număr de poze, căpătă o carte, care cu
prinde tot felul de legende tendenţioase. 

Nu se mulţămesc cu atât. Ş:oliIe de aici nu 
sânt de cât nişte şcoli pregătitoare pentru ultima 
instanţă misionară, care îşi are sediul In Ierusa
lim şl de unde se recrutează ienicerii, cari au 
a împrăştia apoi Ideile misionare. 

Protesteze alăturea de noi toţi acela pentru 
cari sufletul evreiesc nu e un ce consacrat pelrci 
pentru care cultura strămoşească nu este un bun 
pe care Pam putea schimba pe promisiunile pri
milor veniţi şi cu puteri unite să punem stavilă 
celei îmi pervertltoare propagande, care s'a făcui 
vr'odată printre evreii din ţară*. 

Aşa se manifestă Indgnlrea ziarului ovreesc 
în contra propagandei, care nu există. Căci ştiu 
ei bine misionarii străini că orice propagandă 
printre fii lui Israll e zadarnică. Interesant este 
însă că, după:e n u l s>leşte nimeni să şl dea # 

copiii la aceste scoale, au aerul de a impune ei 
studiile cari se propun, precum şi felul de pro
punere. 

Şi f Ind că este vorba despre ovrei, nu pot. 
lăsa neînregistrat un zvon, care circulă în Bucu
reşti. Se ştie că până mai dăunad redactorii zia
relor bucureştene erau recrutaţi în mare parte din 
ovrei. Astăzi aceştia au început a nu mai avea 
căutare, deoarece lumea s'a săturat de intrigile 
şi de moravurile Introduse de ei în presă. Se 
afirmă că unul dintre aceşti gazetari ovrei va fl 
dus la Budapesta, unde vicarid Mangra şi soţii 
Iul vor scoate o gazetă pentru propaganda ideilor 
lor. Perechea ar fi cât se poate de Interesantă: 
Un călugăr o:todox, lucrând la acelaş birou cu 
un jidan habotnic, înfrăţit amândoi de aceiaş dra
goste de neamul românesc. Dacă nici cu ajutorul 
gazetarului evreu importat din Bucureşti, guver
namentalii români nu vor putea câştiga aderenţi, 
atunc', veşni a pomenire tuturor aspiraţiunilor de 
parvenire. Ar fl însă inter sat să ştim părerea Iul < 
Şaluşlnski în această privinţă. Trebue să se re
volte bietul om când va afla de noul tovarăş de 
idei, pe cari plănuesc a II aduce din Bucureşti 
agenţii români ai guvernului. 
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Şi ar яѵеа dreptate. Dacă e vorba de gazetari 
ari sä se preteze la orice, nu ne avem noi acolo 
gazetarii noştri evrei ? Noi avem jidanii noş!ri. 
Sas, Şaluşinskl, protestează!... 

* 
La Constanta s'a fă:ut erl cu o deosebită so

lemnitate punerea pietrei fundamentale a nouei 
awgee, pe care guvernul român o ridică, cu chel
tuiala sa pe seama mohamedanilor din acest 
oraş. Aceasta va fi cea mire moşee dfn ţară şi, 
alături de şcoala mohamedană, unul dintre cele 
mal frumoase edificii din oraşul Constanţa. La 
această solemnitate a asistat dl ministru al cul
telor, Împreună cu secretarul general, precum şi 
prefectul judeţului, autorităţile civile şi militare şi 
plutoanele de soldaţi mohamedánt d!n garni
zoana defa Constanfa. 

Serviciul religios a fost oficiat de muftiul ju
deţului, Hafus Aifaat, care a ţinut şi o frumoasă 
cuvântare mulţumind guvernului român, care cu 
atlta părintească îngrijire se interesează de des-
voltarea culturală şi religioasă a supuşilor săi 
otomani, Indemnându 1 să şi iubească limba şi 
legea lor, ceea-ce aite guverne din alte ţări n 'o 
fac cu cetăţenii de altă limbă. Prelatul turc a 
asigurat că populaţia mohamedană ştie să fie re
cunoscătoare pentru binefacerile primite delà gu
vernul român. 

Dl Haret, răspunzând muftiului a arătat că în 
România, în faţa legilor toţi sânt egaii şi statul 
român ştie să îngrijască de supuşii săi, ştie să 
le respecteze sentimentele lor naţionale. Impresia 
discursului ministrului de culte român a fost 
adâncă. Din acest discurs ar trebui să înveţe 
multe şi domnii din capitala Ungariei civilizate. 

Corespendent. 

Aplanarea 'Conflictului 
româno-greş. 

In cele din urmă, după o lungă şi ne
demnă trăgănare de mai bice 3 săptămâni, 
Grecia a dat României satisfacţia cerută 
pentru vandalismul săvârşit în portul Pireu. 

Eri, Duminecă, vaporul »Imparatul Traian« 
a intrat din nou în го .toi delà Pireu, pen
tru a primi satisfacţia cerută. 

Guvernu! român de două zile a fost în 
posesia notei guvernului grecesc prin care 
se acordă satisfacţia, dar guvernul românesc 
n'a dat publicităţii această notă pentru a nu 
fi silit — prin anarchia grecească incomen
surabilă — să desmintă, cum s'a mai în
tâmplat, aplanarea conflictului. 

Eri, aplanarea a avut loc în mod oficial. 
Iată amănuntele aplanării. 

Bucureşti, 10 Iulie n. înainte de a pleca în Pireu, 
comandantul vaporului > împăratul Traian« a fost 
primit la ministerul de externe, unde i s ' a u dat 
instructive in vederea reluărei curselor la Pireu şi 
a formalităţilor pe cari guvernul grecesc s'a an
gajat să le îndeplinească la Pireu la sosirea va
porului. 

Atena, 10 Iulie. Vaporul » împăratul Traian« a 
sosit azi dimineaţa In portul Pireu. Aici a aştep
tat pe căpitanul portului, care împreună cu dele
gaţii guvernului a sosit, In bărci, pe la orele 10 
şi cu toţii au fost primiţi de comandantul vapo
rului român, maiorul Perieţeanu, înconjurat de în-. 
tregul personal al bastimentului. 

Căpitanul portului a cerut In numele guvernu
lui grecesc scuze pentru cele întâmplate, dând şi 
o garanţie formală şi oficială, pentru viitor, în 
ceeace priveşte siguranţa vaselor române pe li
toralul grecesc. La sflrşit a remis suma de 20.000 
Iei despăgubire. 

Marinarii greceşti au descoperit ascunzişul de
zertorului român liberat de greci şi l-au predat 
autorităţilor române. 

Atena, 11 Iulie. Vaporul «împăratul Traian< 

s'a înapoiat la Constanţa. Câtă vreme a fost In 
port nu s'a mai întâmplat nici un incident. 

Bucureşti, 11 Iule. Vaporului român i-se va 
face în Constanţa o primire oficială din cele mai 
frumoase. 

Ministrul de externe d. Djuvara va oferi ur
mătoarele decoraţii conferite de rege : comandan
tului Perieţeanu >S!eaua României* In gradul de 
ofiţer, iar medicul bastimentului va fi numit ca
valer al >Stelei României«. De asemenea se va 
oferi — restului din personal — alte decoraţii 
mei mici. 

Cuvânta! partidului naţio
nalist. 

— Şedinţa Camerii. — 

Şedinţele camerii se urmează monotone, 
fără incidente, în m jlocul unei generale lipse 
de interes din partea deputaţilor. Discuţia 
proiectului de adresă se apropie repede de 
sfârşit şi guvernul, care avea motive să se 
teamă de o aprigă furtună parlamentară, 
e însuş uimit de această desfăşurare do-
moală a evenimentelor. Un privitor neorien
tat ar putea să rătăcească uşor în judeca
rea situaţiei, amăgii de această aparenţă de 
linişte şi n'ar recunoaşte presemnele furtunii 
ce, pentru un ochi mai orientat se dese
nează lămurit, tocmai în miezul acestei stări 
de o semnificaţie dodonieă. 

Monotonia şedinţelor a fost azi tulbu
rată totuşi pe o clipă prin cuvântul parti
dului naţionalist, cuvânt de-o lumină prea 
intensă, încât a făcut să reapară în faţa 
conştiinţei deputaţilor în toată grozăvia ei 
stafia alegerilor. Cuvântătorul partidului, dl 
Dr. Teodor Mihali, a dai apoi citire pro
iectului de ad.esă întocmit de partid. Pub
licăm acest proiect în altă parte a ziarului, 
iar cu însemnătatea lui politică ne ocupăm 
la loc de frunte. 

Ş e d i n ţ a . 

Şedinţa se deschide Ia orele 10 şi 20 m După 
aprobarea sumarului şedinţei trecute, se intră în 
discuţia adresei. 

Primul orator e opoziţionalul Preszly Elemér. 
Presz ly atacă guvernul pentru programul său 

antipatrioc. Acest guvern nu urmăreşte altă ţintă 
decât a câştiga bunăvoinţa cercurilor aulice din 
Viena (Zgomot. Vociferări). Şi acest guvern, ca 
să şi câştige majoritatea, a săvârşit la alegeri cele 
mai mari volnicii. Parlamentul de azi e numai 
caricatura unui parlament! 

Partidul guvernamental de azi e continuarea 
vechiului partid liberal corupt. N'are nici o În
credere în guvern şi se declară pentru proiectul 
de adresă prezintat de contele Batthyányi. (A 
plauze la Justhişti. Zgomot. Preşedintele sună). 

Proiectul de adresă al naţio
naliştilor. 

Dr. T. Mihail : Zugrăveşte teroarea şi corup
ţia alegerilor. Administraţia s'a năpustit cu o 
furie sălbatecă în deosebi asupra candidaţilor 
naţionalişti. 

Preşed in te l e : Rog pe d. deputat să vie mai 
aproape. 

P o z s g a y M. : D ü t e de ia loc într'un fotoliu 
ministerial ! (Ilaritate). 

Dr. T. Mihai l : Arată programul partidului 
naţiunilor nemaghiare, care e singurul program 
menit să realizeze adevărata libertate şi fericire 
a cetăţenilor. Guvernele şi partidele ungureşti 
au nesocotit întotdeauna acest program, uitând 
că el e sinteza viitorului ţării. Dintre toate che
stiunile mari câte frământă azi obştea, cea mai 
de frunte e aşanumita »chestiune a naţionalităţi
lor*. Guvernul ar da o dovadă de pricere a si
tuaţiei, numai angajându-se să rezolve Întâi de 
toate problema aceasta, Înfăptuind votul univer

sal neîngrădit, spre fericirea tuturor popoarelor 
din ţară. Rezultatul alegerilor a amânat numai 
criza, fără sä o previe Insă şl fără s'o rezolve. 
Majoritatea guvernamentală a răsărit din corup
ţie şi imoralitate. Adevăratul parlament, care să 
fie expresia curată a voinţei cetăţenilor, va răsări 
numai pe urma votului universal. Şi până nu 
se va realiza acest deziderat al popoarelor, nu 
va fi pace ia ţară. 

Vorbeşte despre dreptul de întrunire şi aso-
ciare, un drept de care şi au bătut joc toate gu
vernele $i care a fost nesocotit şi în cursul cam
paniei electorale zi de zi din partea organelor 
guvernului. Denunţă o mulţime de cazuri pentru 
a ilustra halul azhtlc al libertăţilor publice în 
Ungaria. Conducătorii fireşti ai popoarelor ne-
magh'are sânt prigoniţi şi înfundaţi în puşcă ie. 

O v o c e d in d r e a p t a : Cu iredentişti nu stăm 
de vorba ! 

Dr. T. Mihail : Noi nu sântem iredentişti. Noi 
nu depişim niciodată Urnita pe cară ne-o fixează 
interesele ţării, dinastiei şi monarhiei. 

Vorbeşte apoi despre prigonirea şcoalelor ne-
maghtere şi despre prigonirea bisericilor româ
nesc'. In şcoalele populare român?, sîla limbei 
ungureşti omoară germenii oricărei educaţii. 
Ţinta supremă, urmărită de toate guvernele, e un 
vis deşert da altfel, constitue totuşi o fatală ne
norocire pentru ţ*ră. 

Naţ'ona'işti lor li-se aduce ades acuza, că ar 
gravita în afară. E o acuză infamă aceasta. Noi 
nu sântem duşmanii ungurilor. 

Nóvák J. : Dar în 48 cine a omorît pe un
guri? (Aprobări pe băncile din stânga). 

Ör. T. Mihali : Naţionalităţile sânt totdeauna 
trădătoare de patrie. (Sgomot.) Volnida şi atroci
tăţile administraţiei seamănă pretutindeni amără
ciune. 

Întreruperi: Ce e cu băncile? 
Dr. T. Mihail: Băncile ungureşti nu ne dau 

bani, noi sântem deci nevoiţi să ne înfiinţăm bănci 
de-ale noastre(!? R.) Vorbeşte despre fărădelegea 
colonizărilor şi parcelărilor. Cere un nou sistem 
de impozit?, care să aibă ca bază principiul pro-
gresivitaţii. Cere legiuirea votului universal şi pro
testează împotriva declaraţiilor deputatului Szabó 
István, care a cerut o nouă împărţire a circum
scripţiilor, In aşa fe', ca naţiunile nemaghiare să 
n'aibă nici o circumscripţie cu majoritate. Dă apoi 
citire proiectului de adresă ai partidului naţiuni
lor nemaghiare. 

Preşedinte le ridică şedinţa pe 10 minute. 
După pauză, deputatul Farkas Pál cere cuvânt 

In chestiune personală şi respinge atacurile dlui 
Mihali, care a spus despre cartea lui Farkas că 
nu e decât o colecţie de minciuni. Deputatul Far
kas a scris adecă o carte despre politica de pro
prietate din Ardeal, afirmând că băncile româneşti 
sărăcesc poporul şi că poporul se plânge împo
triva statului, nedându-şi seamă de adevărata pri
cină a mizeriei sale. 

Issekutz Gy : Se ocupă cu proiectul prezintat 
de partidul naţionalităţilor nemaghiare. Legea de 
naţionalitate XLIV din 1868 trebuie casată, ne-
mai fiind nici o nevoie de ea. Naţionalităţile fac 
parte din trupul naţiunei maghiare unitare şi in
divizibile şi ele nu se pot pune decât pe punctul 
de vedere al statului maghiar. Polemizează apoi 
cu contele Batthyányi şi cu Szabó István (parti
dul amicilor gospodari), pledând contra votului 
universal. Termină, mai polemizând cu contele 
Apponyi, cătră ceasurile două. 

„inspectori şcolari confesionali1'. 
— Voci din publ ic . — 

Articolul publicat sub acest titlu In nr. 132 din 
a. c. al » Tribunei* de »un adevărat amic al şcoa
lei «, considerând însemnătatea acestei chestiuni, 
asupra căreia ar trebui să se încingă o discuţlune 
cât mai largă In presa noastră îndeosebi acuma, 
când ca nici odată se simte necesitatea reorga
nizării învăţământului nostru primar şi a regene
rării statului Invăţătoresc, mă Îndeamnă a-ml rosti 
şi eu in această chestiune părerile Întemeiate pe 
o experienţă de 10 ani pe terenul învăţământului 
primar. 

Susţin alăturea de adevăratul amic al şcoalei, 
că precum In toate corporaţlunlle aşa şi pe te-
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renul Învăţământului inspecţia este de o ne
cesitate cardinală şi numai prin inspecţie să pat 
constata şi deiătura relele, neajunsurile şi defec
tele din şcoalele noastre poporale. Prin urmare 
faptul că veneratele sinoade eparchiale din Arad 
şi Sibiiu au hotărît Înfiinţarea câte unui post de 
inspector şcolar diecezan respective archidiecesan 
trebuie considerat ca isvorit din adevărata iubire 
şi interes, ce poarta pentru înaintarea şcoalelor 
poporale şi a statului învăţăteresc. 

Sa naşte insă Întrebarea, c i forma, fn care s'a 
conceput de cătră aceste înalte corporaţiuni 
bisericeşti inspecţia şcoalelor pria câte un In
spector şcolar diecesan, întru cât va fi in starea 
realiza aspiraţiunile legate de această instituţiune ? 
Dacă considerăm marea mindere a eparchiilor noa
stre, din care cauză inspectorul eparchlal — fire-ar 
el cât de zelos şi de conştiencios — numai la 
câte 3—4 ani va ajunge a inspecta flecare 
şcoală câte odată şi atunci numai in mod fugitiv, 
fără îndoială că puţine rezultate se vor realiza, pe 
când în schimb aceste inspecţiuni vor fi împreu
nate cu multe jertfe materiale, cari în starea noa
stră materială de astăzi sânt foarte greu de aco
perit. 

Pentru a cunoaşte adevărata stare a unei scoale, 
care se oglindează nu numai în învăţământ, ci şl 
in disciplină şi în educaţlunea morală a elevilor 
şi pentru a putea cunoaşte capabilitatea şi hăr
nicia sau neglijenţa învăţătorului, delà a cărui in
dividualitate încă depinde în foarte mare măsură 
rezultatul învăţământului, şi pentru a putea apoi 
cunoaşte cauzele eventualelor scăderi ale şcoalei 
ca astfel să poată contribui la îndreptarea ace
lora, nici pe departe nu poate avea pretesţlunea 
de a fi îndestulitoare o inspecţie la 2, 3 sau 4 
ani, ci în acest scop e de lipsă un contract mai 
des cu şcoala şi cu învăţătorul. Dacă deci ar fi 
vorba de-o adevărată inspecţie a şcoalelor, 
care să realizeze pe deplin scopul ce 1 urmăreşte, 
aceasta s'ar putea îndeplini numai prin institui
rea in fiecare protopopiat a câte unui inspector 
şcolar fradual, a cărei posibilitate însă din cauza 
lipsei de mijlo&ce este exchisă şi prin urmare nu 
se poate discuta. 

Reiese deci, că această hotărîre a sinoadelor 
eparhiale nu va putea corespunde intenţiunilor şi 
aşteptărilor legate de ea şi prin urmare va trebui 
să ne alegem o altă modalitate acomodată îm
prejurărilor şi organizatei noastre de astăzi. 

Cad deci de acord cu adevăratul amic al 
şcoalei, că în starea de astăzi numai protopopii 
ar fi chemaţi a îndeplini o inspecţie şcolară 
corespunzătoare. Protopopii cunosc relaţiunile 
sociale şi culturale din comunele aflătoare în 
tractul lor, cunosc na !urelele, individualitatea, 
capacitatea şi scăderile învăţătorilor de supt con
ducerea lor şi cunoscându-'e acestea cu mult 
mai uşor vor putea sirăbate şi în interorul 
şcoalei, vor putea constata adevărata stare a în-
văţământuu', a disciplinei şi a educat unei mo
rale în şcoală şi nu vor fi expuşi niciodată a 
cădea în greşeala de a aprecia nedrept pe un :i 
sau pe a'ţii, după informaţiunile celui ce s'a 
ştiut linguşi şi apropia mai mult рз lângă ins
pector. Fiind apoi protopopii şi organele supe
rioare administrative şl disciplinare a e învăţăto
rilor, cu muU mai mare influenţă vor putea exerci'a 
asupra acelora şi vor putea mai uşor şi mai d -
rect îndrepta relele, ce bântue în şcoală. Spre 
acest scop ar fi deci de lipsă ca protopopii 
afară de examene să mai cerceteze în decursul 
anului şcolar fiecare ş oala dacă nu de 2 ori 
cel puţin odată, la ceeace ar trebui îndatoraţi de 
cătră autorităţile superioare bisericeşti chiar şi 
pe lângă acordarea unor retribuţ uni materiale 
speciale. Cu ocaziunea examenelor delà sfârşit 
de an ar trbui apoi concentraţi învăţătorii din 
comunele învecinate pentru a asista la examene, 
iar după examene să se ţină conferinţe în cari 
să se scoată la iveală rezultatul acelora atât par
tea bună cât şi partea rea, prin ceeace învăţă
torii s-or alege cu foarte multe şi frumoase în

văţături. O i mai slăbuţi ar av a ocaziune a vedea 
rezultatele celor mai destoinici, iar cei mai desto nici 
ar putea da îndrumări fo'ositoare celor mai slă
buţi. Сч în?ă şi aceste inspecţiuni şi conferinţe 
să aibă rezultatele lor cu adtvărat binefăcătoare 
şi să poată fi ţinute la adevăratul nivel pedago
gic şi didactic, oficiile protopresbiterale ar trebui 
succesive îndeplinite prin bărbaţi cu cualifkaţiune 
şi cultură superioară academhă, cari se ştiu 
emancipa de supt influinţa micilor patimi şi ne-
înţeiegeri locale, cari — dure e — mai pretuiin-
denea bântuie între preoţi şi învăţători şi de 
multeori chiar şi între învăţători, unde fânt mai 
mulţi. 

Această necesitate au chiar şi recunoscut-o 
deja unii protopopi cu adevărata pricepere de 
cauza şi cu zel pentru emanciparea şcoalei noa
stre şi-a corpului nostru învăţătoresc. Astfel pro 
topopul Sibiiului, dl Dr. loan Stroia, pe lângă 
că în decursul anului şcolar a inspectat mai 
multe scoale, cu ocaziunea examenelor finale 
concentrează ca delegaţi mai mulţi învăţători din 
comunele vecine, cu cari, după ce în decursul 
examenelor prin întrebări cu adevărat pedagogice 
s'a convins despre starea învăţământului în şcoala 
din chestiune, ţine conferinţe, cari de multe ori 
durează chiar şi câte 2 ore şi la cari — să în
ţelege — iau parte numai preoţi şi învăţători. In 
aceste conferinţe dă mai întâi cuvânt învăţătoru 
lui interesat spre a-şi constata defectele şi res
pectiv succesele sale în învăţământ şi a şi le 
justifica respectivele motive pe acelea, dă apoi cu 
vântul învăţătorilor delegaţi şi preoţilor spre a-şi 
face observările asupra examenelor şi propune
rile pentru îndreptarea eventualelor scăderi con
statate, iar pe urmă îşi spune dsa observările 
cu cea mai desăvârşită francheţă, sinceritate şi 
cunoştinţă pedagogică Unde e de lipsă nu lip
seşte nici asprimea, o asprime însă din care tran
spiră o adevărată iubire părintească, care îndrep-
tează mai mult decât 10 procese disciplinare, 
pentrucă nu se poate afla învăţător gelos de nu
mele său şi care câtuşidecât să respectează să 
nu se ruşineze a-1 aştepta şi pe viitor cu acelaş 
rezultat, daca acela s'a constatat de puţin satis
făcător, ci să naşte o adevă'ată emulaţiune între 
învăţători spre a-1 procura satisfacţune şi mul-
ţămire. 

Discuţiunile d'n conferinţă sânt apoi susţinute 
în marginile celei mai severe obiectivităţi aşa în
cât, dacă sânt cu câtuşi de puţină buna inten 
ţiune fâfă de afacerile obşteşti, cei ce au intrat 
în aceste conferinţe ca duşmani, oferinduii-se 
locul de clarificare şi înţelegere, ies ca prieteni 
şi tovarăşi sinceri de muncă. 

După inspecţiunile de peste an deasemenea 
ţine astfel de conferenţe, în cari îşi spune obser
vările şi modul de îndreptare cu multă pricepere 
şl bunăvoinţă. Tot asemenea conferinţele tractuale 
anuale ale învăţătorilor din tractul Sibiiului, sânt 
momente de adevărată înălţare sufletească şl is-
vor de entuziasm şl lumină pentru învăţători prin 
modul cum şi cunoştinţa de cauzi, cu care se 
desbat temele pedagogice şi didactice puse la 
ordinea zilei. Prin astfel de inspecţii şi confe
rinţe cred că ar »junge în scurt timp şcoala noa
stră a fl aceia ce ar trebui să fie şi invăţătorimea 
un corp conştient, un corp care se respectă şi ar 
impune şl altora respect. Trebuie Insă să se ştie, 
că d. Dr. Stroia, după absclvarea teologiei a fă
cut studii universitare in Oermania şi înainte de 
a fi protopop a fost un lung şir de ani profesor 
la seminariul din Sibiiu. Şi oare pentru ce n'ar 
putea fi toţi protopopii astfel, pe când saşii d. e. 
au cu puţine escepţiuni tot astfel de preoţi prin 
comune ? 

Aş dori insă să nu fiu rău înţeles, să nu fiu 
considerat ca voind să-i aduc laude d-lui Dr. 
Stroia, pentrucă n'are lipsă de ele, ci ca dorind 
a arăta cum ar trebui să meargă lucrurile in toate 
protopopiatele noastre pentru a scuti superiori
tăţile bisericeşti şi şcolare de a-şi bate capul 

cum ar putea oare eserclta o inspecţlune cor«' 
punzătoare In ş:oalele noastre poporale. 

Dacă toţi protopopii vor lucra astfel apoi cred 
că nu va mai fi lipsă de inspectori şcolari epar-
chiali, cari fire ar ori cât de destoinici, de zeloşi 
şi conştienţioşi n'ar putea nici pe departe realizi 
rezultatul, ce s'ar putea realiza prin protopopi. 

E. P, 

Scrisoare din Blaj. 
Iulie 1910. 

Din nemărginire se coboară o apăsare înăbu
şitoare, săgeţile soarelui pătrund cu putere, I» 
albastrul înălţimilor vesteşte linişte şi pace. Se-
cerătorii se topesc în aurul holdelor şi pe urma 
lor răsar clăile de grâu. Viaţa, nesecata viaţă se 
prelinge în armonia unui cântec veşnic , Blajuk, 
stâncă de granit în volbura vremilor, stăi măre| 
şi statornic în marea de plesnete furioase, cari 
ţi au jurat peire/Şi se nutresc duşmanii cu nă
dejdea prăbuşire! tale, — sufietul tău c-ţelit ţ-
curat le va curma însă vrerea. Cuprinde cu dra
goste pe fii credinţei tale şi păstrează ţi neşo-
văita aşteptare în creapătul zilei ce întârzie... Re
cules o leacă din amarul desnădejdlilor trecute 
de curând peste liniştea U, prestigiul tău râmi 
ne va neatins in lunga şi nepătrunsa desfăşu
rare a înt'mplărilor. 

Dezas rul alegerilor electorale s'a motivat li 
noi prin un adânc şi justificat resens. Lumea in 
treagă era consternată la vestea mişeliilor săvâr
şite, s'a trezit însă de grabă la conştiinţa eternu
lui adevăr, care înclină cumpăna spre noi şi 
cauza noastră. 

Şi din durerea generală s'a pornit apoi o gran
dioasă manifestaţie de dragoste şi recunoştin|i 
pentru erou, delà Vinţ, şi s'a continuat prin o 
demonstraţie puternică înaintea casei Idealistulu 
şi neînfricatului luptător : Iuliu Maniu. 

iară voi, loialii şi drepţii noştri stăpânitori, cari 
şi de astâd-tă aţi dovedit sălbateca voastră obli 
şie rămâne-veţl un sângeros memento pentru 
cei ce vor răsări din noi şi suferinţa пеатиЩ 
suferinţă pornită din vandalismul vostru, săvâr
şită pe caile cari vă poartă spre tot ce e al no
stru, va deslănţui odată o dreaptă răsplată. 

* 

Reuniunea femeilor române din Ioc, sub prt 
şldenţia dnei Cornelia Diac, a aranjtt în lun| 
trecută o tombolă în grădina Domşa din Vea 
sortându-se 200 de obiecte. Lumea a jucat vesel 
până în zori. O succeasă întreprindere a acestei 
reuniuni, care înfloreşte sub o conducere COL 
ştientă. 

S'a coborit apoi peste noi o zi de tristă amin 
tire. Menajarea lui Şeghescu. Vre-o câţiva dinit 
oameni] noştri, uiitând de severitatea opiniei pu 
blice, sub fel de fel de consideraţii s'au îmbii 
ţişat cu acest trădător infam, in chip de preot 
Dacă dlui Şeghescu I! succede să scoată I 
minţi astfel de oameni, atunci trebuie să erei 
că este destul de periculos pentru noi şi blil 
conştientă a puritanismului se cam clatină In ii| 
noastră. Ori poate interese egoiste v'au dett 
minat acest pas, prea sti«aţll mei domni? Pi 
teţi spori In tihnă ceata celor desblnaţi, dl 
doar Bunea cel temut işl doarme somnul i 
veci şi sabia lui de foc e înclinată... 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta ÏÏSÎÎiKïffiWfi " i 
se capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor si constă di 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de 360 еогоаШГ» 

«================»==== Tot aceeaş i cu toalete In 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . * — — — - — — 
Mare economisire în spesc de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, In oricare parte a Ardeahh 
IaproTinţă la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mustre şi tenrim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la firul 
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A urmat o petrecere îa liber а meseriaşilor 
noşfri. 

Steagul reuniune! a fost confiscat în mod mi-
şelesc prin sbirii Împănaţi, pe motiv că a fost 
desvllit In >mod ostentativ«. Chestia s'a pertrac-
tat Ia preturi Preşedintele societăţii a fost jude
cit li 50 coroane pedeapsă, iar confiscarea de
finitivă a steagului s'a stabilit în sentinţă. 

S'a dat recurs... Oare «i stanţa» a doua va avea 
alt suflet? 

* 
In localul casinei române din loc s'a aranjat 

o frumoasă şi instructivă expoziţie de plctută. 
Domnul Antoniu Zeiler, pictor academic, di

plomat din Italia, s'a stabilit la noi de vre-o в 
an de zile. Dsa propune In mod privat cu un 
sistem remarcabil pictura în oiei. E de ad
mirat, elevii domnului Zeiler după câteva săptă
mâni de studiu deja produc lucrări de efect... 
Profitul moral e netăgăduit. Gustul artistic să 
potenţează iar elevii se cultivă în mânuirea pe-

jitlului. Expozijla anului acesta s'a constituit din 
vre o 30 tablouri copiate. 

Vre o câteva au atins cu adevărat un succes 
mare. 

Datorim recunoştinţă domnului Zeiler pentru 
buna sa pornire şi aşteptăm delà publicul no-
atru o dreaptă apreciere şi o sprijinire stă
ruitoare. Coresp. 

I N F O R I A Ţ I U N I . 
A R A D , 10 Iulie n. 1910. 

— Din cauza sfintei sărbători de mâne, nu
mărul următor al ziarului nostru va apărea nu
mai Mercuri, la orele obişnuite. 

— Teroare în Făgăraş. N i s e scrie: 
D. comerciant Oheorghe Bârsan, un vred
nic fruntaş din Zârneşti, este de câteva luni 
conducătorul birtului văduvei Todor Vulsan. 
Zilele aceste s'ă trezit de-odată proprietara 
birtului cu un act al direcţiunei fnanciare 
din Braşov, în care i-se cere nici mai mult 
nici mai puţin decât ca sa delăture din po
stul său de conducător al birtului pe d. ó h . 
Bârsan. In motivarea acestui ordin se spune, 
că »actualul conducător Gh. Bârsan îşi fo-

\ loseşte postul său pentru agitaţie în contra 
ideii de stat msghiar şi în contra locuito
rilor de limbă maghiară*. In caz contrar îi 
se va detrage licenţa. In o;din se mai spune, 

r că în contra acestei hoiărîri se poate face 
recurs în timp de 15 zile. 

— f Dimitrie Cunţan. Din Sibiiu n ise 
telegrafiază că merituosul profesor de cant 
şi tipic delà seminarul Andre an din Sibiiu, 
Dimitrie Cvnţan, care timp de 45 de ani a 
slujit ca profesor la seminar, a repauzat eri, 
Duminecă, repertin. Defunctul e tatái poetei 
noastre Maria Cunţanu. 

Odihnească în pace! 

— Concurs aviat ic în Bra şov . Duminecă 
In 31 Iulie n , după amiază se va ţinea în Bra
şov un concurs aviatic, aranjat de societatea pe 
acţil »Helios s al cărei preşedinte este principele 
Ludovic Windischg ätz. La concurs vor lua parte 
doi aviatori cu câte un monoplan şi biplan. La 
concurs vor participa şi principele Windisch 
grăfz. 

— O rectificare. Delà dl Dr. Emil Babeş, 
advocat în Budapesta, primim uimătoarea scri
soare : 

In articolul >Congresal bisericii sârbeşti şi pro
cesul mănăstirilor* publicat în numărul 133 al 

ziarului d-voasiră, cu mare surprindere am văzut, 
şi numele meu între numele persoanelor, cart au pri
mit diferite sume din bunăvoinţa » radicalilor s î rbb, 
adică a comitetului congresual din Carloveţi. 

Spre orientarea publicului afiu de lipsă să 
constat, că sumele regbtrate r>u mi-s'a plătit de 
b-năvoie, ci în urma sentinţelor judecătoreşti, ca 
spese siaverite faţă de mitropolia sîrbă, în favo
rul mitropoliei noastre, deci nu pot figura între 
spe-ele ^dificultate» şi nici numele — al advo
catului contrar — între persoanele favorizate de 
radicali sârbi. 

Greşite sânt şi ditele referitoare Ia procesul 
mănăstirilor căci acest proces nefiind încă ter
minat, confrerii noş'ri sârbi până acum nici n 'au 
avut moiiv a ne plăti spese. Cu deosebită stimă, 
Dr. E. Babeş. 

— Accidentul unui aviator. Din 
Geneva se telegrafiază că vestitul aviator 
belgian Kinet, care a luat parte şi Ia con
cursul de aviaţiune din Budapesta, a căzut 
cu biplanul său din înălţime de 6 metri. 
Bibanul s'a sfărmat complect, iar Kinet a 
fost grav rănit. Kinet zburase aproape o 
oră întreagă, când aparatul deodată a fost 
prins de-un val de vânt şi isbit de un 
copac. Kinet a sărit din biplan, dar căzînd 
şi-a contras leziuni foarte grave. Medicii 
numai puţine nădejdi au să-1 scape. 

— Necrolog. Iosif V. Papp, epitrop al biseri
cei ortodoxe române din O.adea-Mare, a ră-
pausat la 8 Iulie n., în vrîsta de 90 de ani. în
mormântarea lui a avut l o : la 10 Iulie n. 

Odihnească în pace ! 

— Dispariţia Iui Iohann Orth. D u Viena 
se anunţă: Consiliul tribunalului Curţii imperiale 
supt preşedinţia preşedintelui cavaler Seid! s'a 
ocupat cu cererea arhiducelui Iosif Ferdinand, un 
nepot al arhiducelui loan Salvator, numit loan 
O.th, care acum 20 de ani a dispărut fără 
urmă. 

loan Orth acum 20 de ?ni s'a căsătorit la 
Londra cu artista Stubl Mili apoi In tovărăşia a 
3 ofiţeri şi 24 matrozi a plecat cu vaporul Santa 
Margareta spre America. 

Dânsul a fost văzut pentru ultima dată la 10 
Iulie 1890 când a plecat cu vaporul delà Buenos 
Ayres spre Valparaiso. 

Acuma sânt 20 de ani şi nu se ştie nimic nici 
despre dânsul, nici despre persoanele care-1 în-
tovărăşiau. 

Nepotul lui voeşte să dovedească că vaporul 
a dispărut în valuri la 21 Iulie 1890 la Cap 
Ford, tn urma unul uragan îngrozitor, şl prin 
aceasta cere ca unchiul lui să fie declarat mort 
şi să desemneze un tutor. 

Tutor a fost numit avocatul Leopold Teltscher, 
iar ordinul referitor la chestia aceasta se va pu
blica în numărul de mâne a >Monitorului oficial* 
şi în toate gazetele din străinătate. 

Dacă In timp de 6 luni nu se prezintă nimeni 
să dovedească că loan O t h trăieşte, declararea 
morţii se va ridica la valoare de drept. 

In cazul acesta şi cele'alte persoane ce se 
aflau pe vapor, vor fi declarate moarte. 

— B o m b ă la un banchet . Din Lisabona se 
anunţă că în provincia Alcante s'a întâmplat un 
atentat cu bombe, cu prilejul unui banchet aran
jat de un bancher din Monover. La banchet erau 
invitate o mulţime de persoane, când deodată în 
decursul discuţiei supt masă explodează o bombă. 
Trei dintre participanţi au murit pe loc, iar trei
sprezece, între cari şi bancherul au fost grav 
răniţi. Se crede că lucrul a fost pus la cale de 
anarchişti. 

— Dr.-ul Ehrlich despre descoper irea sa. 
Ehrlich răspunde printr'o scrisoare publicată in 
»Frankfurter Zeitung« că leacul se va Întrebuinţa 
numai In clinice, căci mai e nevoie de experi
mentare îndelungată, deoarece nu se poate şti 
de nu se vor da la iveală oareşi-carl slăbiciuni 
sau neajunsuri. 

E dovedit că ucide In 24—48 ceasuri spiio-
chaetele primitoare ale boalel şl c i foloseşte chiar 
acolo unde argintul viu e neputincios. 

Dar s'a dovedit chiar de pe acum că în 8—10 
la sută din cazurile tratate s'a întors boala. La 
inşi Ia cari sifilisul a început a face stricăciuni 
organice, leacul nu e in stare a repara. Sifilisul 
moştenit se poate lecui lesne. InfJamaJia ce se 
face Ia locul Injectare! e de folos căci face de 
se Împrăştie arsenicul mai încet. 

Până acuma s'a văzut că medicamentul nu 
trebuie dat la cei bolnavi de inimă. 

Ehrich nu crede că se va putea face ceva în 
potriva sifilisului prin vre-un ser (căci leacul lui 
nu e ser, cum din greşeală tot scriu ziarele 
străine şi ale noastre după acelea), căci serurile 
nu omoară toţi microbi). 

Mai arată că trebuie să se caute mai întâi mii 
de cazuri la clinici, spre a se vedea mărimea 
dozelor şi cazurile la cari ar fi primejdios leacul. 
Nu I poate da in mâna doctorilor particulari, 
căci se teme că se vor face cercările dintâi toc
mai la cazurile cele mai desnădăjdulte, după cum 
s'a întâmplat cu tubsrcullna lui Koch, şl deci 
se va compromite ca şi aceia. 

De altfel ştirile ce primeşte profesorul Dr. 
Ehrlich de pela clinice sânt foarte Încurajatoare 
şi are cea mai mare nădejde în viitor. 

— Conjuraţ ia d in C o n s t a n t i n o p o l . 
Ştirile oficioase ale poliţiei din Constan
tinopol întăresc svonul lăţit despre o anume 
societate reacţionară — descoperită de cu
rlnd — al cărei scop ar fi detronarea nou
lui regim turcesc. Dintre membri acestei 
societăţ', şaizeci şi şase de inşi au fost 
arestaţi şi sânt cea mai mare parte ofi
cianţi daţi afară din slujbă. Se crede că 
conducătorii intelectuali ai acestei mişcări 
sânt câteva personagii însemnate, cari fă
ceau parte din regimul trecut, 

— Catastrofa baronese i D e l a r o c h e . 
Concursul de aviaţiune din Bethsny îşi are 
deja numărul său de victime. Cea dintâi 
zi a concursului s'a încheiat cu moartea 
aviatorului Wächter şi de atunci nenoroci
rile se urmează regulat. Baronesa Dela
roche trage de moarte pe urma cazăturei 
din care s'a ales cu un picior şi o mână 
frântă. La început se credea că baronesa 
a primit o lovitură şi în ţeasta capului, dar 
faptul acesta s'a constatat mai târziu ca 
neadevărat. S'a constatat apoi că cata
strofa a fost pricinuit ; de defectul motoru
lui şi nu de curentulă aeroplanului ce tre 
cea pe deasupra, Baronesa a căzut din ziua 
catastrofei în letargie şi sânt puţine nădejdi 
de scăpare. 

— Greva tipografilor din Braşov. »Gaz, 
Trans.« scrie: Greva culegătorilor în Braşov e 
pe sfârşite. In cât pentru tipografia noastră pu
tem z'ce, că ea se sfârşeşte în săptămâna aceasta. 
Ne-a succes a angaja tipografi harnici neorgant-
zaţi şi stabili şi săptămâna viitoare ne va fi 
complect personalul. Numărul de azi e cel din 
urmă, ce apare cu cuprins mai m 'c ; în săptă
mâna viitoare el va eşi în extenziunea obici
nuită. 

Totodată vestim cetitorilor noştri, că la dorinţa 
mai multora, numărul de Duminecă al »Gazetei« 
va apărea de-aici înainte ilustrat. 

— Inst igatori i funcţ ionar i lor delà 
căiie ferate f ranceze . Din Paris vine 
ştirea: Hevrê în numărul de azi al ziarului 
său provoacă pe funcţionarii căilor ferate 
cari sânt in rezerva armatei, să nu se pre
zinte la deprindere de arme dacă vor fi 
chemat', sau >să pună bine locomotivele*. 

Guvernul a dat pe Hevré în judecată 
pentru instigaţie. 

— M e d i c r o m â n în Karlsbad. D. 
dr. Vajda Voevod, deputat în Camera un
gară, s'a stabilit pe timpul verei Ia Karslbad, 
Marktplatz, casa Zawojki, în fosta locuinţă 
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a drului Mera, unde dă consultaţiuni pen
tru maladiile interne. 

— întoarcerea canonicului Baud. Din 
Bucureşti se telegrafiază că Baud, canonicul ca
tolic care părăsise România In urma scandalului 
provocat prin scrisoarea ce publicase asupra unei 
pretinse treceri Ia catolicism a răposatului mi
tropolit Cailnlc, s'a reîntors u t România, Vineri 
după amiază. 

Poliza din Piedeal observând prezenţa preo
tului catolic, a Înştiinţat imediat telefonic sigu
ranţa generală din Bucureşti, avizând In acelaş 
timp şi pe comisarul special de siguranţă care 
se află detaşai la Sinaia. 

Până Ia sosirea Instrucţiunilor cerute, cano
nicul Baud a fost pus supt supravegherea agen
ţilor de poliţie. 

Cum se spera, insă, că instrucţiunile delà di
recţia siguranţei generale aveau să fie date ime
diat telefonic, trenul de Arad, In care se afla 
preotul catoilc, a fost oprit In gara Predeal 
cincl-sprezece minute peste ora fixată de 
plecare. 

Instrucţiunile Întârziind, canonicul Baud a fost 
ïnvitaï să părăsească trenul şl să rămână în sta
ţia Predeal. Cu toate protestările sale, preotul 
catoilc a trebuit să se supună ordinului autori
tate! şi să aştepte In gara Predeal comunicarea 
dacă va fi primit sau nu In ţarî. 

La orele 11 şi 18 dimineaţa sosind In Sinaia 
primul ministru şl cum până la acea oră nu se 
dăduse nici un ordin delà Bucureşti, comisarul 
de siguranţă s'a prezintat d-Iul Ionel Brătianu, 
cerândui Instrucţiuni. 

Primul ministru a dat ordin ca preotul catolic 
să nu fie primit în ţară supt nici un cuvânt şi 
cu primul tren să fie trecut peste graniţă. 

Baud a cerut protecţiunea legaţiunei franceze 
din Bucureşti. 

Ministrul Frsnţei a intervenit pe lângă d. Bră
tianu să permifă intrarea lui Baud in ţară, 

— î n c h i d e r e a c o n g r e s u l u i slav. Din Sofia 
se telagrafiază că ieri a fost închis congresul 
panslavilor, dupăce preşedintele a mulţumit celor 
de faţă pentru interesul dovedit faţă cu lucrările 
congresului, iar oraşului pentru primireea fru
moasă făcută »fratilor« slavi. înainte de închide
rea congresului s'a citit o telegramă de felicitare 
trimisă de Regele Bulgariei. 

Congresul a hotărât între altele să facă apel 
Ia toate academiile şi instituţiile ştiinţifice slave 
de a intra în legături cât mai strânse. 

— H o l e r a în Rus ia . Holera în Rusia ia pro-
potţii tot mai mari. După ultimul buletin s'au 
declarat în Rusia delà 6—12 Iunie a. c. 3566 ca
zuri de holeră dintre cari 1420 mortale. 

Aceste cazuri sânt repartizate în mai multe 
guverneminte, printre cari şi întregul teritoriu al 
Donului. 

Din Sulina (România) se anunţă: Telegrame 
part culare, primite de armatorii din localitate, 
anunţă cazuri de holeră la Vulkov şi Kilia-Rusă. 

Întreaga regiune Pardina-Sulina e serios ame
ninţată de teribilul flagel. 

S'au luat măsuri de pază; cum însă această 
frontieră, din cauza bălţilor şi a stufului, se pre
tează foarte greu unui control serios, măsurile 
ar trebui îndoite şi întreite. 

Joi, canoniera «Şiretul«, staţionară la Sulina, a 
plecat la Cetal, pentru a face poliţia malului din
spre Rusia, iar la mila 3, serviciul sanitar a in
stalat o etuvă spre a dezinfecta efectele pescari
lor din bălţile dintre canalul Kilia şi Sulina. 

Dentist român î;î Arad, Virgil Muntean, Sza
badság tér 3. 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de

pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

Cronica socială şi artistică. 
Petrecere de vară în Camăraş. Ti

nerimea română din Câmpie invită la pe
trecerea de vară ce va avea loc în Cămă-
raşul deşert, cu prilejul adunării generale a 
despărţământului Mociu al Asociaţiei — 
la 24 Iulie n. începutul la orele 8 seara. 

* 
Petrecere vară în T u r d a . Societatea 

de lectură a femeilor române din Turda 
invită la pelrecerei de vară ce avea loc la 
24 Iulie n., în hotelul >Elisabeta« din 
Turda. începutul Ia orele 8 seara. 

ECONOMIE. 
^ l a ţ a g r â n e l o r din Âradu l -Non 

(5 Iulie 1010. 
De nou a ploiat, dar puţin şi fără să strice seceri

şului început. 
De prezent e vreme bună şi e nădejde să ţină încă 

cîteva zile. 
Tîrgul de bucate stagnează şi afacerile decurg fără 

nici o animaţie. 
V» vâadaî hzl 

PHV 200 K . . 
SStS ШШ. . I . 
s*fci mm, . . 
î«se&ri mm, , , . 
păpuşoi 200 ш т . . 

8 5 0 - 9 — 
5 3 0 - —•— 
6.30— — • -
6 . 5 0 - - • -
6 . 3 0 - 6-40 

Prt ţwri ie socotii? fo saraass ŞL dupi 10 fclg 

Budapest», 5 Iulie 1010. 

preţul гетеаіеіог ЙИРШ !Q0 £igr. « Söst arraitoss? 

OH« ÜOÜ 

DT î i s s 20 K. 60 
Dis <»ísítefnt Albei --- - - 22 * 90 
De Pesta — — — 20 » 40 
ВШЩПЕАЕ • - — — 20 « 70 
De Sadea — 23 » 40 
Secară de calitatea í, — — 14 > 20 
"ІГШІ de antreţ, calitatea !. 12 » 75 
Ovăe de calitatea Í. І4 > 10 
Oacarux — - - — î l » — 

matică ortodoxă 
Olariu I. Dr. Epistola S. Apostol Pa

vel cătră Romani, Corinteni, Galateni şi 
Efezeni , 

Dr. Theol. Oheorghe Popovici, Cuvân
tări bisericeşti 

Dr. Theol. Oheorghe Popovici, Uniu
nea românilor din Transilvania cu bise
rica romano-catolică supt împăratul Leo
pold I 

Andrei Ohidiu şi Iosif Bălan. 
Monografia oraşului Caransebeş . . 
Avram Corcea, Balade poporale . . . 
Inimicul soacrelor, Comedie într'un act . 
Scene din vleaţa militară, de N. Stupariu 

locoentnt 
Estras regulamentul dinserviclului de 

câmp , 
I. Bălan, Nazarenismul. Istoria şi fiinţa lui 

» Fizica [pentru şcoalele poporale 
partea I . . . 

I. Bălan, Fizica pentru şcolele popurale 
partea II 

I. Bălan, Agricultura Partea l , . , . 
N. Macovlşteanu, Delà sat, piesă popo

rală in 4 acte , . . . . 
I. Bălan, lancu de Hunyad, Cercetare 

istorică 

Îl 

n 

Ѣ 

10'-" 

3,-

» 
3'-

- l s 

2-

-'S 

Tot delà librăria noastră se mai pot proci» 
recvizite de scris, hârtii de epistole cu preţui 
foarte ieftine, precum şi cărţi de literatură ş. a 
scrieri complecte, romane, nuvele, poezii tradi 
ceri călători etc. etc. 

La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10-
3 0 — 20 filerl pentru porto, poştal. 

Comandele de cărţi etc. precum şi preţul Io 
să se adreseze cătră: L ib ră r i a > Tribunelt 
Arad sír . D e á k f e r e n e z 20 . 

Foste Administraţiei. 
Alexandru Iclozan, Birchiş. Am primit 6 coi 

abonsnemt până ia l/Vil 1910. 

Redactor responsabil: luHu Giurg iu . 
Tribuna» institut tipograiic, Nichir» şi eoni 

„WăUiscMol" sanatoriu 
aranjat după sistemul Dr. Lahmann, 
; u toate întocmirile moderne ale thsrapiei 
fisicale şi dietitice (1 orâ şi jum. depărtare 
delà Viena) în regiune romantică F 
sănătoasă. Posta şi telegraf: 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut nr. 6 din revista «Amicul tinerime!», 

pentru copiii noştri. Abonamentul 5 coroane 
anual. Redacţia: Bucureşti str. Romană nr. 12. 

* 

La Librăria > Tribunei* să află de vânzare: 
Ioan Adam. Aripi tăiate. Nuvele. 2 — 
C. Tutoveanu. Albastru. 1-— 
Din bibi. Minerve! à 30 fii Nr. 84 

C. Flammarion. 
Catachlsmul din Martinics. Trad. de 

Victor Anestia. 
Nr. 85 Voltair?. Micromegas. Cu o 

prefaţă de I. B. Heirat. 
* 

La librăria » Tribunei* se află da vânzare, -f-
10—20 fii. por to : 

Olariu I. Dr. Scrierile părinţilor aposto-
leşti 1-50 

Olariu I. Dr. Evangheliile după Matei, 
Marcu şi Luca 5'60 

Olariu I. Dr. Evangheliile după Ioan 3-— 
» » » Explicatea psalmilor din 

orologiu 5*— 
Olariu I. Dr. Intoducer în cărţile sânte 

ale T. V. şi N. ed. II 5 — 
Olariu I. Dr. Manual de Teologie dog-

I V I a j r i a . E n z e n s d o r f (hei 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţşp 
direcţiunea şi medicul şef al siabiïimevîtului: 

Dr. Marius Stürza, 

* 
g Credit pe ipotecă, pe cambia | 

şl pentru oficianţi j§ 
mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 

Telefon nr. » 7 6 . 
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„GRANIŢERUL" 
Institut de credit şl economii In H -Dobra. 

CONCURS. 
La institutul de credit şi economii »Gră-

niferul« în H. Dobra este de ocupat 

Un post de funcţionar. 
Reflectanţii Ia acest post au să dovedea

scă, că au absolvat vre-o şcoală comercială 
superioară şi că posed perfect limba ger
mană atât în vorbit cât şi în scris. 

Ofertele cu arătarea pretenziunilor de 
salar sunt a se înainta direcţîunei până în 
23 Iulie st. n. 1910. 

Direcţiunea. 

I I Medie roman în Karlsbad. | | 

D P . ENEA NICOLA 
= KARLSBAD, ш = 
sa moţat lo casa „Billrotb" lângă Sprui el. 

împrumuturi ieftine 
fără orice cheltuieli se mijlocesc pe 
moşii cu amortizaţte pe lângă 472% 
delà 10—65 ani, şi poveri mai scumpe 
vorfi scoase după etalonul de mai aus. 

Orice maşini agricole, fabricaţii de prima 
clasă şi cea mai nouă construcţie, ca maşini 
de treierat cu vapor, benzină şi ulei brut 
(noui ori folosite) apoi maşini de sămănat, 
vânturat, mori cu vapor, benzină, olei brut 
sau jilipuri, pe lângă plâtire avantagioasă 
în rate şi fără urcare de preţ. 

Vânzare şi cumpărare (!e moşii, mori, 
fabrici, case etc. etc. 

Agentura generală pentru comitatul Arad, 
Cianad, Bacibodrog, Timiş, Torontal şi Caras 
a aparatului » IDE AL* pentru acetilenâ, 
Keilner & Schnauzer din Budapesta, cu 
lumina frumoasă şi suportabilă şi cu ma-
nuare garantat cea mai simplă şi mai sigură. 

La chemări în provincie se trimit funcţionari 
specialişti. 

Agenţi cinstiţi pentru tară se caută pe 
lingă onorar. 

Palmert Mátyás, 
Timişoara (centru) Prinz-Eugen gasse Nr. 3. 

(lângă cuţltarul Kcch). 

S e c a u t ă u n 
h o t e l i e r r o m â n . 

Dumitru D. Lifană, hotelier în Poiana-
Sibiiului se retrage — din cauze familiare 
— şi doreşte pe calea aceasta a afla un 
întreprinzător bine priceput în afaceri de 
cârcimărit. 

Hotelul e binecercetat şi situat în cea 
mai bună poziţie din comună. 

Sunt preferiţi cei căsătoriţi, dar fără copii. 
Doritorii cari pot fi angajaţi cât mai ne

întârziat să se adreseze direct hotelierului 
Dum. D. Lifană, Pojána, (Szeben-m.) 

Lucza József 
atelier chimic pentru curăţitul hainelor tn 
Szeghedin (Szeged) Laudon-u. Nr. 9. 
ШШШТШТ PRIMEŞTE: = = = = = 

vopsirea şi curăţirea hainelor 
bărbăteşti, femeieşti, de copii şi pre
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doiiu T U mai departe primesc 
curăţirea penelor de pat, 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală 
şi vor fi scutite de praf. Comandele 
din prov. se efeptuesc imediat şi pr. 

Caut A N U N Ţ -
o pâreche de români harnici 

bărbatul să fie ca bgofăt Ia moşie, iar 
femeea lui să ştie a conduce cu pricepere 
gospodăria. Informaţiuni la N. Lupan, 
Bucureş t i , Calea Victoriei 24. 

KLINGE ANTAL 
pictor bisericesc şi dc icoane sfinte. 

Nagyvárad, Szent János-u. 11. 

Pregăteşte gratis tot felul de pla

nuri pentru iconostase şi plafoane 

- bisericeşti. - - : 

Atrag atenţia onoratului public a-
supra atelierului meu de spă
l ă t o r i e şi eulorare 
e h i m i o ă existent de peste 

5 0 d e a n i 
cea mai veche In ramai acesta. 
Serviciu ireproşabil. — Preţuri conr. 

F E I C H T I N G E R J . 
K o l o z s v á r 

Str. Paris 5. Telefon JJ. 

• • • • J L J L J i 

Bl 

K R A U S Z HENRIK 
Budapest, IV, Veres Pâlaé u. 40. 

Trimite maşini de prima calitate 
SINOER pentru 30 fl. cu suveică 

^centrifugala 40 fl., maşini de cusut 
centralbobin 45 fl., maşină de cu
sut cu 6 sertare şi suveica în 
roată pentru 55 fl., maşini cen
trait) jbin cu suveici capitară 

pentru 65 tloreni. 
Biciclete cu totul noui 50 fl., cu frână liberă 
60 fl., deasemenea macini industriale foarte 
ieftine, cu bani gata. 
Vânzătorii au sca- VЯ' JV <* 
den(ă Ia pre(, pros
pecte gratuit şi fr. 
Corespond. în limba 
magh. şi germană. 

eu 

• 1 1 1 n a I 

I 

M A G A Z I N DE MOBILE РСКЩ JÔZ5SF 
tiraplar artistic pentru edificii şi mobile, în 
LUGOŞ, Str. Făgetului Nr. 91. 

Primesc ori-ce lucrări pentru aranjamente de 
magazine, b i r o u r i şi locuinţe, deasemenea 
pentru clădiri, lucrări în cel mai modern stil, 
pe lîngă liferare promptă şi din material uscat. 
Desemne şi proiecte fac grabnic şi gratuit. 

I 
в 

I 
! 
i 
m 
I 
MR 
I 

Báró Kemény József. Fabrică de maşini „HUNGÁRIA" societate comandită Déva. 
Pregăteşte şi ţine în depozit: 

Tot-felvxl de maşini economice. 
Garnituri de motoare cu benzin şi ulei pentru trie 
rat, în toată mărimea. Tot-felal de motoare stabile şi 
maşini cn aburi de 1 cal putere şl până la 5 0 0 . 
Plănuirea de stabilimente pentru lumină electrică şi pentru 
putere transpunătoare, instalarea castelelor şi economiilor 
cu lumină electrică. Plănuirea şi construirea de mori 
pentru urluit, măcinat şi cherestrăe. Apaducte şi fântâni. 
Recomandă fabrica sa aranjată modern cu deosebire pen
tru repararea a tot-felul de maşini economice şi a altor 
maşini şi automobile. — Specialităţi: instalarea de 
camere răcoritoare, stabilimente pentru fabricarea de 
ghiaţă, lăptarii şi fabrice de caşuri şi repararea canelor. 

Staţiuni de automobile. 
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BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu In 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8 . 
Depozit bogat de 

totfelul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi c i a s o r n i c e de metal şi nickel 

Articlii de argint de China. 
O c h e l a r i şi zw icke r i de Rathenov. 

Articole tptice d« aer şi argint. 
Reparaturi solide şi ieftine. Serviciu conştiinţios. 

(•ea mai veche prăvălie de maşini de curat şi 
biciclete din Ungaria-de-sad. 

DletiMimTimisoart 
la aiul 1891 eu 
marea medalii 
- de argint. -

rende» la 188G. 

Reinhold 
ZOLLES 
măiestru mechaek 

FEHÉRTEMPLOM 
Schillergaese 8. 

lftngă .Burg*. 
îşi recemandf. 
on. public di: 

toe si provincie marele sau atelier mc-
hanio unde se repară tot felul de m 8 Cl in) 
й& cusut şi biciclete. Ţine în 
depozit tot-felul de g ramofoaneş i plăci. 
Ţine în deposit cele mal 
bune biciclete soi, maşini 
drcusut şl obiecte de casa 
şi industrie, aşa d. e. 
părţi singuratice de ma

şini şi biciclete. 
Pretori modwat« Servisiur pomt. 

orologier şl optic, singurul vânzător 
de maşini de fotografiat »KODAK« In 

Oradea-mare-Nagyvárad, Rákoczi-út 3. 
Mare asortiment de : oroloage de aur, 
endnt, n i .kd , cu pendulă, deşteptătoare, 
jdgjeu cancelarie şi de Schwarzwa'd. — 
Maşini de fotografiat şi adjustări pr ntru 

amatori. Ochelari 
veritabili Roden-
stock Diaphragma. 
Mare asortiment de 
s t ide perescopiee, 
objective, lornete, 
şi de alte ob ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi stă la dis
poziţia on. publie 
nn Refraktometru 

de Rodenstock 
(maşină pentru exami

narea ochilor) 
prin ce se ştie ime
diat ce fel de sticle 
eunt de lipsa. — 

B. Bak Sándor 
lăcătar şi zidar specialist 

Kolozsvár, Malom-u. nr. 16, 
Recomandi vârteje pentru ferestri sistem Szultzberger, 

sunt cele mai bune — reprezentanţă pentru părţile ardelene, 
In nou zidita fabrică se execuiă: 

tot-felul de lucrări de lăcătar, fiere pentru zidiri, 
compoziţii de fier, gratii şi lucrări de fier, etc, 
gratii şi lucrări specialiste de faur. — Telefon nr. 508, 

1*41 
! Prăvălie nouă de 

ghete pentru dame şi bărbaţi 
Oradea-mare—Nagyvárad. 

Colţul str. Rákóczi şi Nagy Sándor. (Lângă Czillér). 

Am muncit ca croitor în Budapesta şi străinătate şi mai în armă am fost mai 
mult timp conducător de prăvălie la renumitul pantofar F e r e n c z i din Cluj. In urma 
experinţelor câştigate pregătesc neexcepţionabil şi cu preţuri moderate g h e t e 
americane şi franceze pentru bărbaţi, femei şi băieţi, mai pregătesc şi ghete ortho-
pede conform ordinelor medicale pentru picioare bolnave, apoi cizme elegante (ciobote) 
pentru vânători şi pentru cSlăiit. — La comandele din provinţă este de ajuns trimiterea 
unei ghete folosite. — Rugând binevoitorul sprijin al on. public, sunt cu distinsă s t imă: 

- P Â R O C Z â Y M Á T Y Á S , pantofar, Ş 
À 

P r i i a fabrica de cumpene 
ş; greutăţi din Braşov. 

р м Г т о м і 
Braşov-Brassó, 

K o r h á z - u . 6 2 . Я5§р 

Recomandă tot-felul de: 
cumpene ş i cântare, balanse-
zecimale, centimale şi compene-pod, 
precum şi greutăţi cu preţurile cele 
mai moderate. - Serviciu conştiiţios. 

Se primesc 
reparări şi 
antenticări 
din nou. 

17 w w w w ne w Tir r£ ж Ж І Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж 
Atelierul de maşini şi pentru clădit mori 

PRINCZ TESTVÉREK B 
- din SZATMlR. g 

4 
ori w\ 

Pregăteşe petrine şi orice maşini M pentru stors olei, mânate cu apă 
maşini de desghioeat, sfármat B W 
şi prese, pe lângă asta cele mai 
exacte t r a n s m i s i u n i cu 
— tractaţie circumpeţială. — н < 
mm mm Instalăm mori pe tain, _ Щ 
ori cu cilJndre. 

КЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖаЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 1ЯЛ 
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CornelJu Demeter 
:: a p o t e c a r :: 

Orăştie (Szászváros) lângă bis. ey. réf. 

P E R O N O S P I N 
Mijloc aplicat cu cel mai mare folos con
tra peronosporei, Ia stropirea viilor. De 9 
an? este în folosinţă cu cel mai bun succes. 

Prin întrebuinţarea >PERONOSPIN«-ului, viia va fi 
hotărît mai fzumoasă, boabele de struguri mal mus
toase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a 
dovedit, că prin folosirea petrii vinete, nu să ajung aceste 
rezultate, — probabil pentru aceea, că piatra vânătă 
verzeşte peste măsură frunzele, şi prin asta abstrage din 
puterea şi sucul viţei, ceeace înseamnă pierdere de putere. 

Pravul meu de stropit, face viţa mai plină de viaţă 
şi mai asigurată contra boalei de peronosporă. 

Folosirea »PERONOSPIN«-ului e şi mai ieftin şi 
mai simplu în manipulare decât piatra vînătă. întrebu
inţarea >PERONOSPIN<uIui : La stropirea întâi e a 
se pune un pachet într'o hectolitră de apă. La a doua 
stropire un pachet şi jumătate, iar' la a treia, două 
pachete la o hectolitră de apă, mai trebuie pus şi un 
kilogram de var nestâns. 

Praful va fi pus în un butoiu menit anume numai 
pentru mestecare (disolvare) şi plin cu apă. In câteva 
minute praful să disoaivă. Apoi butoiul să clătină bine. 
Aşadară »PERONOSPINc-uI nu trebuie mărunţit ori topit 
In apă caldă, ca piatra vînătă. La praful pregătit de 
mine nu e iertat să se pună sodă. 

Fac atent pe fiecare, ca la cumpărarea de astfel de prafuri, 
să fie precaut, căci în comerciu să vand adese prafuri de nici o 
treabă, şi pregătite de oameni, cari nici idee n'au despre compo
ziţia alor astfel de prafuri, şi aşa proprietarul viiei în loc să-'şi 
folosească, îşi h ce numai pagubă in viie. 

„f» JE П OJVOSM»MJV"-ut 
e aprobat ca cel mal bun, şi prin folosinţă s'a dovedit 
a fi mai cu efect ca piat'a vînătă sau alte asemenea 
mijloace, şi e totodată cel mai lezne E preparatul meu 
propriu. Preţui unul pachet ăO flllerf. 
Fiecare pachet e provăzut cu numele meu. La comanda 
de 15 pacheturi se trimit francat adecă fără spese 
postale plătind numai 7 cor. 50 fii. 

Stropirea cu »PERONOSP1N* e mai bine dacă se fac in 
zi senină; pe timp noros ori ploios nu, nici contra vântului. 

Dar' »PERONOSPINc-ul, afară de vii, să poate 
folosi cu efect admirabil contra boa'ei de grumpene, 
cum şi la stârpirea omidelor şi insectelor stricăcioase* 
la pomi ; contra păduchilor de trandafiri (la 'randafiri 
fără var), şi la desinfectarea coteţelor de galiţe. 

1 T I I 1 I I 1 X I T X I I 1 I J Ű I 1 J X 

V ă d . E n g e l V i l m o s 
institut chimic pentru curăţirea \\ Vopsirea măiasei, stofei ele. 

= = F ă g ă r a ş — F o g a r a s (Transilvania). : 
i: L :i întreprindere de primul rang. I 

Primeşte spre curăţire chimică, cu preţurile cele 
mai ieftine, fără ca să le descoase, tot-felul de 

РДГ haine de bărbaţi şl femei. ~ЭД 
Haine pentru baluri, nniforme, c o j o a c e de iarnă, covîltire, 
covoare, lucruri de mână, şaluri, dantele, pene, mănuşi, ş. a. 

precum şi ghete dn piele albă, etc. etc. — 
A r a n j a m e n t m o d e r n ş i d e s p e c i a l i t a t e ! 
Transformarea, curăţirea şi înălblrea perdelelor de dantele şi a ţesăturilor. 

I J ^ J J U I X J L I J T J T R 
Primai atelier ardelean aranjat ea patere electrica pentru seobirea 

- pietrelor şi fabrieă de pietrii monumentale = z = 

S E R S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S A І Й Ж 
Atelierul central al fabricei : KtlOZSrál*, Bézsma-f l . 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia i marmoră, labrador, granit, 
aienit etc. Kolozsvár, Ferencz József- út 25. 

Cancelarie Centrală i 
Nagyszeben, Fleischer ga s se 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

ÜID0 M A T S atelier opt ic , méfia

nte şl e lectrotehnic . 

ЙШ—NAGYSZEBEN, Heltauergasse Nr. 27. 
BecuEiandă depozitul bogit asortat de o c h e l a r i şi z v v i c k e r l , 
- lorncte da aur şi argint, duble, nickel şi plumb. - . 
Cdo inal fine Ior-
cxUs (".ampestre şi 
teüfan-coape fran
cs;; i de operă etc. 
/parate şi utensilii 

fotografice. 
Ba^metni şi 

Termometru. 
O r a m o f o a n e . 
Atelier pentru apa
rate fizicale pentru 
— şcoala etc. — 

Tot-felul de cum* 
pene şi măsură
toare de fluidităţi 
ş. a. pentru vinars, 
vin, must, oţet şi 
cumpenă pentru -
— zahăr. etc. — 
Mare de;ozit de : 
instrumente chirur-

:: gicale. :: 
Reparările se fac 
prompt şi ieftin. 
Serviciu conştinţios. 

Cele mai b u n e 

o p o I o a g 
cele mai solide şi cele mai după modă — 

i u v a e r î c a l e 
- - l i 

K> 

atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JAIVOS 
orologier în SZEGED. 

CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri s e trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul in Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 

• ÎNTREPRINDERE ROMANEASCĂ, a 

MIHAI FLONTA 
antreprenor de zidiri 

Oradea-mare-Na&yvárad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9* 

Primeşte : piănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
= felul de zidiri private. -~-~— 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc. 

Magazin stabil de pietrii artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit. 
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Telefon 66—82 
T 

Ш FISCHER TESTVEREK 
йг 

tri ^ Ал 
• И 

a 1 struitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi; • 
в pictură speciala pentru geamuri de biserică, в 
B U D A P E S T A , YIIL, Mária-utca No. n . 

• N 

r 

1 ц 

WS 

Pregătim ireproşabil oglinzi, p'ăci, dula
puri şi apărătoare pentru uşi. Pr imim exe
cuţia cmştiinţioaeă a oricăror lucrări din acest 
r . m , apoi culorarea In sticlă ori mozaic a 
geamurilor de bia-.rici, dormito.ire, |sufragerii, 
saloane, portale ţi portic ari. 

M Mare depozit de sticlă î n plăci, am 
Comandele atât din loc cât şi din provincie 

se fac cu mulia conştiinţiozltate. 

Telefon 6 6 - 8 2 . G L - ^ ^ g 

1 S ă n e c r e d e ţ i 
că este în interesul 
dacă comandaţi '_D "1' coasa „Koronagyémánt" 

Ou coasa „KLoi-ona. gyémánt" 
І bătută odată se poate cosi ziua întreagă ţi deoarece e făcută din otel-dia-
I mant, coase rele sau mol nu se găsesc latre ele. Pentru trăinicia fiecărei 
f bucăţi garantăm. 
I 75 80 85 90 96 100 110 cm. La comande de 10 buc. 
k Preţul : 1 buc 1-80 1-80 2'— 2-20 2-40 2-40 2-60 cor. una se iă rabat. — 
! Comandele se pot tace prin trimit banilor Înainte sau pe lângă rambursa la 

L e n g y e l T e s t v é r e k У££&3& 
i Kaposvár, Fô-utca 22 T. 

іт&ттшттттттттттшщт 

Fondată la 1870. Fondată la 1870. 

- Edificator de altare şi iconostase bisericeşti. -

Komáromi László 
Rákospalota (1. Budapesta) Str. Fout 49 . 

Edifică şi aranjazä pe deplin : 
altare, iconostase, icoane, statuie, strane, 
amvoane, scaune (bănci) bisericeşti, ş. a. 

Renovez pe deplin, ori In parte bisericile pe lângă 
preţuri foarte ieftine. Poftim pe ori-cine să binevoiască a 
compara prelim'narele mele cu ori-care din străinătate. 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e 
se găsesc io fabrica de mobile a lui 

Reisz Miksa 
î n N a g y v á r a i 

n 
c 
r 

B é k é s c s a b a . 
g $ £ t 4 S - l * t C £ t IV r 1. 1. 
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